

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos, 984

Para suscripciones, en la Librería de Puerta 6 Arenal, 6

Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 1 pes. Provincias, trimestre... 5 pes. 25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

LOS ATENTADOS TERRORISTAS

LA POLICÍA

Los diputados que suscriben, ante la reiteración de atentados terroristas de carácter social, que llevan grave perturbación a distintas poblaciones de España...

Tal es el texto de la proposición que presentan al Congreso algunos diputados de la extrema derecha. Y la verdad es que, si estos señores no contestaran a una sencilla pregunta, todos estaríamos conformes con la proposición...

He ahí la pregunta: ¿Contra quién se dirigirán esas medidas de Gobierno? ¿Contra los que cometen los atentados o contra los que no cometen los atentados?

Con razón tenemos, pues, que las nuevas medidas que ahora se piden no sirvan para encontrar a los culpables de los que hemos dado en llamar atentados sociales.

Quedamos, por tanto, en que para remediar o castigar los atentados terroristas hay que saber, o por lo menos presumir previamente, quiénes son los autores.

No lo hacen porque saben que esa Policía es obra suya. Esa organización ha estado cuidadosamente sustraída a todo control democrático, a toda intervención, no ya de los Parlamentos, pero ni aun de los Gobiernos.

Sobre nuestra mesa está ahora un libro que se acaba de publicar en Francia. «La Policía: Lo que es. Lo que debiera ser». Ha escrito este interesante estudio un hombre de ciencia y de experiencia...

recurre, con frecuencia lamentable, a lo que él llama «la manera fuerte»? Que contesten los que hayan visto, en los días de huelgas y agitaciones populares, cómo se trata, a veces, a los obreros en las comisarías.

Porque en lo de mezclarse en política... ¿Quién sostendrá que, en la lucha de clases, la Policía ocupa una posición neutral y se halla igualmente considerada por el patronazgo y por el proletariado?

¿Y los confidentes? Locard piensa que el empleo de confidentes mantiene en la Policía la pereza y la rutina, y que deben ser suprimidos, como procedimiento inhumano, ilegal, escandaloso, comprometedor y corruptor.

Pero esto tiene que cambiar. La guerra de las naciones ha mostrado la necesidad de democratizar en todo el mundo aquellos dos organismos en que más sobrevive aún el espíritu del «ancien régime»: el Ejército y la Diplomacia.

LUIS DE ZULUETA

Una niña que resucita

Bilbao, 28.—Comunican de Baracaldo que al ir a meter en el atadío a una niña, cuya defunción había certificado el médico forense, ésta se movió, y con la natural sorpresa y alegría de todos, volvió a la vida.

EL GENERAL VILLALBA EN TOLEDO

La Escuela Militar de Gimnasia

Toledo, 28.—A las once y cuarto llegó en automóvil el ministro de la Guerra para inaugurar la Escuela Central de Gimnasia.

Acompañaban al general Villalba sus ayudantes y el jefe de la Sección de Instrucción y Reclutamiento del ministerio.

A la entrada de la Academia de Infantería recibieron al ministro las autoridades y Comisiones civiles y militares.

El batallón de alumnos, formado en el patio del Alcázar, rindió los honores de rúbrica.

En el cuarto de banderas el ministro recibió al alcalde y los representantes del Ayuntamiento, Cámara de Comercio y Centro de Turismo, que agradecieron al general Villalba, en nombre de la ciudad, la elección de Toledo para Escuela de Gimnasia, y solicitaron que se conceda un crédito para reconstruir el cuartel de la Trinidad y que se establezca aquí el proyectado batallón de instrucción.

Después de saludar al profesorado de la Academia, el ministro presenció el desfile, en columna de honor, del batallón de alumnos.

El general Villalba visitó luego el Museo y más tarde recibió a una Comisión de seis alumnos por clase.

Dijo el general que puesto que habían de ser conductores de masas y maestros de ciudadanía, debían ser espejo de disciplina e instrucción.

El coronel Gil Juste, director de la Academia, hizo la presentación del profesorado y de los nuevos oficiales alumnos del curso de Gimnasia.

El general Villalba le contestó agradeciendo las frases laudatorias, y diciendo que el Ejército será el supremo valladar del orden y disciplina sociales.

Terminó con vivas a España, al rey y al Ejército.

Después recibió el ministro a las autoridades de todos los órdenes y a numerosos amigos.

El profesorado obsequió con un espléndido banquete al ministro, el cual regresó a Madrid en automóvil, después de visitar la pista de la nueva Escuela de Gimnasia, que ya cuenta con treinta alumnos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répido, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Amón», ex redactores de El Liberal

CRONICA Defensa del timador

He hablado con un preso, procesado por haber empleado el engaño llamado de las tres cartas. Le he echado en cara su proceder, y él, que no debe ser lego en materias jurídicas, me ha contestado en los siguientes términos:

—En el juego de las tres cartas no hay engaño de los que define el apartado octavo del artículo 548 del Código Penal. No hay fraude, y casi puede decirse que no hay juego. Un hombre echa tres cartas en el suelo y sostiene que no hay quien acierte cuál de ellas es, «verbi gratia», la sota de copas; y un señor, con el cual no va nada, y que no tiene por qué meterse en asuntos ajenos, asegura que él sabe en dónde está y apuesta su dinero.

—En que, al echarla—le he contestado—, se simula enviar la carta a un lado y se pone en otro.

—Naturalmente!—ha contestado el presunto reo.—Por eso se afirma que no se acertará el lugar donde cae, con lo cual se da a entender que en ello intervendrá la destreza. Si en el «monte» o en cualquier otro juego estuvieran las cartas boca arriba, no cabría el envite.

—Pero es que se añade—continué—que la carta indicada estaba doblada por una esquina, y, al levantarla el engañado, la doblada ya era otra.

—Eso no prueba—interrumpió el prestimano—sino que el que apuesta se ha valido de malas artes, fijándose en el doblez del naipe, que desaparece cuando debe desaparecer. ¿Dejaría usted doblada una carta al jugar al tresillo?

—Yo, no.

—Pues yo, tampoco.

—Pero la intención de engañar...

—Ya no se pena la intención en ningún pueblo civilizado.

No he sabido qué contestar; pero me ha quedado un resquemor.

—Desengañese usted, señor mío—ha continuado él de los tres naipes—; el timador es siempre un señor que procede de mala fe. En las cartas pretende jugar con ventaja, porque ha visto un doblez; en el «entierro» o en las «misas» quiere apoderarse de una cantidad que no es suya; en la «sortija» se propone comprar una alhaja hurtada; va a engañar y sale engañado.

—¿Cree usted posible ser timado por alguno de esos procedimientos?

—Yo comienzo—le he respondido—por no jugar ni negociar en mitad de la calle y con personas desconocidas.

—¿Es claro!—ha dicho el ligero de manos.—Además, ¿es que no hay en el mundo otros engaños que los nuestros? ¿Y no traen peores consecuencias?

—Cierto—he contestado.—Pero son, generalmente, admitidos.

—Podría hacerse un libro—ha seguido—parecido al de Max Nordau y dividido en muchos capítulos: El timo religioso, el timo político, el timo social, el timo científico, el económico, el guerrero, el industrial, el de transportes, el de subsistencias, el de la familia, el del amor, el de la amistad, el jurídico...

—Basta—he exclamado.—Ya usted con sus metáforas demasiado lejos.

—En cualquier oposición—ha dicho el prestimano sin hacerse caso—se echan tres bolas, o tres papeletas, sobre la mesa, y se dice: poco más o menos.—¿A que

no sabe usted en dónde está la dificultad? Y, a lo mejor, la dificultad, puesta siempre adrede, es una maripala, un doblez científico o un prejuicio dogmático, o algo peor, y el que pierde no acude al juez de guardia.

—¡Hombre!—he exclamado.—¿Tiene usted unas cosas!

—Entra usted—ha seguido impasible—en la Bolsa de Contratación a comprar valores, y va usted con la santa idea de hacer un negocio, presumiendo que va usted a acertar en dónde está la sota de copas, es decir, el alza segura. ¿Cree usted que los valores públicos y las acciones de las Empresas suben o bajan siempre por medios irreprochables y austeros?

—No lo sé—he contestado.

—Yo estoy al cabo de la calle—ha exclamado él de la Ronda de Toledo.—¿Y en las elecciones de diputados y concejales? ¿No hay escamoteo?

—Si precisamos tanto...—he confesado con cierto aturdimiento.

—Yo, cuando se equivoca el «punto», o sea el jugador—ha dicho con orgullo el vivo de ingenio—, enseño la sota de copas y demuestro que estaba allí mismo y que pudo escogerla. Si se buscaran muchos votos, no parecerían, y otras veces, resultaría que todos eran sotas de copas. ¡Y tan sotas! ¡Y tan de copas!

—Vaya, amigo mío—he interrumpido, despidiéndome.—Deseo a usted un excelente sobreseimiento, y si ello no es posible, una absolución.

—La espero confiado—me ha respondido.—Aunque, para ello, sea preciso hacerle a usted la última pregunta. ¿Sabe usted lo que es necesario para que se le haga a uno justicia en España?

—Tenerla.

—No, señor; saberla pedir y que se la quieran a uno dar.

ANTONIO ZOZAYA

¿Un caso de encefalitis letárgica?

Zaragoza, 28.—Todavía sigue durmiendo la enferma del pueblo de Cubillos, de esta provincia, de la que se sospecha que padece un ataque de encefalitis letárgica.

Muchos médicos de la provincia acuden a ver el raro caso, y el inspector de Sanidad ha dicho que conserva el oído y la vista.

«BOYCOT» LEVANTADO

Un rasgo del Sr. Luca de Tena

¿Quién ha dicho que D. Torcuato Luca de Tena no es un alma grande y generosa?... Sería algún malvado sindicalista, corazón de chacal, de aquellos que escribieron en «Nuestro Diario», causando tal horror en el público que—según es fama que ocurría con las tragedias de Esquillo—hicieron abortar a varias señoras en meses mayores. Sólo un monstruo así pudo negar generosidad y grandeza a ese alma privilegiada.

No, no y no mil veces. El alma de D. Torcuato es... Pero hablen los hechos, que las palabras carecen de expresión para describir lo sublime, como advirtió Castelar con bastante acierto.

D. Torcuato había declarado el «boycot» a cuantos cometimos la locura de fundar este periódico sin su permiso. Y así llegó al punto de negarse a publicar—aunque se le pagaba, ¿eh?—los anuncios de la Editorial Pueyo, en los que figuraban «La casa de la Trova», de Pérez Lugín, y «Cuentos que no son de amor», de Antonio Zozaya, con lo que perjudicaba evidentemente a los lectores de «A B C», ocultándoles estos éxitos de librería, igual que les ocultó los éxitos militares de los aliados.

Sin embargo, las almas grandes y generosas se conocen precisamente en que, aun cuando de pronto se dejan arrebatados por la ira, son incapaces de guardar rencores. Olvidan y perdonan pronto. Y D. Torcuato ya olvidó y perdonó.

Ayer levantó el «boycot» que contra todos nosotros pesaba citando el nombre del más significado de nosotros. Dió la noticia de que nuestro director había sido agredido. Claro que la dió tergiversando los hechos, falseando bastante la verdad, hasta calumniando e injuriando un poquillo... Pero la dió, ¡caray!, y la dió escribiendo el nombre de Oteyza con todas sus letras, que son seis nada menos.

¡Oh, alma grande y generosa! De tal modo nos ha conmovido el rasgo del Sr. Luca de Tena, que si vuelve a repetirlo le haremos el honor de romper nuestro propósito de no batarnos para batarnos con él.

Aunque, eso sí, desde luego le advertimos que será a pistola. Ya sabemos que esto a D. Torcuato le molesta tanto que aún, so pretexto de estar enfermo, no ha ido al terreno con Félix Lorenzo, por más que hace casi dos años que están firmadas las condiciones de duelo; pero también D. Torcuato ha de considerar que batarnos a sable con quien ha sacado seis millones usando el contrafío del anticipo reintegrable a la Prensa, sería un suicidio. Hágase cargo de que en el sable es el campeón.

En cumplimiento de los preceptos legales dictados recientemente por el ministerio de la Gobernación, mañana lunes no se publicará

LA LIBERTAD

NUESTROS COLABORADORES

Civilización en peligro

Es seguramente opinión generalizada que la gravísima crisis actual, que pone en grave riesgo la existencia misma de los Estados constituidos, ha sido fatalmente determinada por las consecuencias de la guerra mundial. Los terribles efectos de ese horroroso cataclismo, que en la hora de la paz están difundiendo sus mortales estragos por todos los países, llegan hasta el punto de infundir el temor de que la civilización actual acaso no pudiera sobrevivir a las espantosas consecuencias de la guerra, y es más que probable que no pudiera resistir a la repetición de ese choque sangriento entre las naciones enemigas.

Pero si es cierto que las consecuencias de la guerra han sido las causas inmediatas determinantes de la crisis de la civilización actual, que alcanza a todos los órdenes espirituales y materiales de las sociedades constituidas en naciones y Estados, no puede desconocerse que los principios de esa crisis total de la civilización existente se habían ya producido con anterioridad al estallido de la guerra, y aún más, que han contribuido poderosamente como causa, en cierto modo predominante, al hecho mismo de la guerra. Si las causas íntimas de la guerra pueden hallarse en los criminales egoísmos de la plutocracia mundial, en las monstruosas ambiciones de un imperialismo de raza y de dinastía, en las delirantes aberraciones de un espíritu de hegemonía y de poder universal, junto con influencias y acaso necesidades apremiantes de expansión comercial y de predominio industrial, es preciso también reconocer como partícipes de capital importancia en esas causas de la guerra factores de orden social y político, que determinaban un estado de espíritu contrario al mantenimiento del orden de cosas establecido.

La actual organización social en todos sus órdenes, que perdura después de la guerra, es de todo punto insostenible. Producto complejo de la mixtificación sistemática de los principios abstractos proclamados por la inmortal Revolución francesa del 89, y de los residuos aún subsistentes de las instituciones tradicionales, se mantienen sólo en un equilibrio inestable, que ni satisface el espíritu científico contemporáneo ni consiente el desarrollo progresivo de las sociedades, erigiendo en ley de vida la injusticia y la arbitraria desigualdad de condiciones entre los hombres. Este hecho origina el problema social que las gentes han dado en llamar cuestión obrera, con ese instinto del vulgo y de la muchedumbre, que va derecha a lo que más abulta y sólo se fija en lo que más resalta: en la lucha de clases entre proletarios y burgueses.

Las instituciones tradicionales que todavía hoy rigen en los Estados constituidos, la estructura social establecida, la religión dogmática, la Monarquía, el estado económico, los Poderes políticos, la constitución de la familia, se han transformado sólo en la apariencia por obra del gigantesco esfuerzo que realizó la Revolución francesa en su intento de conquistar la plena emancipación del hombre.

Del misticismo revolucionario que dió vida a aquella sublime epopeya sin igual en la Historia, quedan hoy maltrechos y fracasados el parlamentarismo, que degenera en farsa o se consume en la impotencia; el ruin engendro de la Monarquía constitucional, la democracia nominal sin poder efectivo y la oligarquía de hecho, mantenedora de los abusos y de los privilegios, mientras en las costumbres estípidas y necias de la burguesía ramplona predominan, con avasallador imperio, el «snobismo», que fustigó Thackeray, y la cursilería sierva de la moda, que impera en la feria de las vanidades mundanas.

Venían considerando las clases directoras, que disponen del manejo del Poder, cerrado el ciclo de la emancipación humana con la conquista, más nominal que efectiva, de esa libertad absoluta, fría y sin entrañas, que degenera en la tiranía abominable del capricho de las oligarquías gobernantes, resultado necesario de una organización social defectuosa, basada en el principio, aparentemente liberal, de la libre concurrencia... de los que pueden concurrir. Declaraban imposible, utópica, la constitución de un Estado fundado en los principios socialistas, el desarrollo progresivo de las sociedades, la evolución fatal de las instituciones, y neciamente confiadas en su creencia de la perpetuidad de las injusticias sociales, se entregaban satisfechas al egoísta disfrute de los goces de la vida. Pero la idea del socialismo, que no es sólo, como ha dicho

Schaeffle, una cuestión de estómago, sino también una idea de más alta categoría...

No se trata ya de líricas y románticas aspiraciones de los pueblos que se sienten oprimidos y esclavizados...

NICOLAS SALMERON Y GARCIA

Los teatros

Beneficio de Ricardo Calvo.-La vida es sueño.-Lectura de poesías

Si un extranjero, llegado ayer a Madrid, y habiendo dejado en el Ritz o el Palace sus equipajes...

El drama que se representaba era la obra maestra del maestro autor de nuestro gran teatro...

Fiesta de puro arte, en que todo era selecto y completo, el beneficio de Calvo con «La vida es sueño»...

No sabemos si esa temporada, que casi finaliza, habrá sido económicamente brillante...

Todos los géneros son admirables en el teatro y en todos los países del mundo hay vaudevilles y astracandadas...

Por considerarlo absurdo, no creímos insistir en sacar adelante el proyecto...

Compañeros: A cumplir con nuestro deber el día señalado, demostrando con nuestra conducta...

Madrid, 28 de Febrero de 1920.-El secretario general, Francisco L. Caballero.-El vicepresidente, Julián Besteiro.

En la «mise en scene» hay novedades que el curioso lector nos permitirá no revelar...

MANUEL MACHADO PRICE

«Maruxa», para debut de la compañía El viernes, a las diez de la noche...

No nos remuerde la conciencia de haber ido una sola vez a Price, en el tiempo que duró la fenechida Catedral de las Varietés...

«Maruxa», cantada por la Barandiarán, por la Vela, por Galindo, por Nadal y por Comadó...

Esperemos, pues, unos días para hacer definitivo juicio de sus trabajos.

Aun cuando tengamos que registrar, y con mucho agrado, que nos consuela ver una Comadó, fué la obra inaugural de Price.

ANTONIO DE LA VILLA

COMICO

Debut de la compañía y estreno del drama «El milagro del doctor Wolfran»...

De día en día aumenta el gusto (?) del público por los trepidantes y abracadabrantos dramas llamados policíacos...

El milagro del doctor Wolfran es un drama del dicho cuño, y sin las truculencias del género...

Además, está muy bien presentado, especialmente la sala de operaciones del doctor Wolfran...

El susodicho doctor es un sabio que ha descubierto el procedimiento para prolongar la vida...

La interpretación, muy acertada por parte de las señoras y señoritas París, Medero, Melchor, Román, Franco, etc.

Autores e intérpretes salieron repetidas veces al palco escénico a la terminación de todos los actos.

A. G.

Contra las tarifas ferroviarias

La Unión General de Trabajadores organiza actos de protesta en toda España

La Unión General de Trabajadores ha dirigido a todas las Secciones la siguiente circular:

«Compañeros: En los momentos en que la carestía de las subsistencias ha llegado a ser intolerable para los trabajadores...

Por considerarlo absurdo, no creímos insistir en sacar adelante el proyecto...

Sin duda, los gobernantes pretenden poner a prueba la paciencia de los gobernados...

Compañeros: A cumplir con nuestro deber el día señalado, demostrando con nuestra conducta...

Madrid, 28 de Febrero de 1920.-El secretario general, Francisco L. Caballero.-El vicepresidente, Julián Besteiro.

LOS LIBROS

El analfabetismo en España, por Lorenzo Luzuriaga, inspector del Museo Pedagógico.

Todo el mundo reconoce la importancia del problema del analfabetismo en España...

Por esta razón es muy digna de elogio la labor del inspector del Museo Pedagógico, D. Lorenzo Luzuriaga...

No es que la obra del Sr. Luzuriaga constituya una obra doctrinal ni definitiva...

Se ocupa, en primer término, el autor de la distribución geográfica del analfabetismo en España...

Estudia a continuación el analfabetismo según las condiciones personales de edad, sexo, profesión y situación económica...

Después de hacer un bosquejo de la evolución del analfabetismo en las distintas regiones durante los últimos años...

Termina el folleto con un ligero resumen del estado actual del problema en el extranjero y sus principales caracteres.

Resulta, pues, un trabajo bastante completo y muy interesante.

ALEJO G. GONGORA

Problemas sociales en el Extranjero

Los funcionarios austriacos amenazan con la huelga

Viena, 28.-Los funcionarios de Viena han amenazado con declarar en huelga el día 1 de Marzo...

Oficiales y soldados condenados por estafa

Viena, 28.-Dos oficiales y un soldado de la Guardia popular han sido condenados por estafa.

El asunto ha causado viva sensación en los círculos políticos y ha causado un perjuicio considerable a la Guardia popular...

El problema de Irlanda

Londres, 28.-El texto del proyecto de «Home rule» para Irlanda será publicado mañana.

El voto de las mujeres

Londres, 28.-El proyecto de ley concediendo igualdad de voto a los dos sexos ha sido adoptado en segunda lectura...

Las mujeres tendrán derecho al voto a los veintidós años, en vez de a los treinta...

LA POLITICA DEL DIA

Los Presupuestos.-Los de Fomento, Instrucción y Marina

En el Congreso se reunió ayer por la mañana la Subcomisión de Fomento para discutir la ponencia sobre este, la cual será sometida el martes a la Comisión general de Presupuestos...

Por la tarde se reunió dicha Comisión general para estudiar el presupuesto de Instrucción pública y las partidas de los gastos de contribuciones.

Informó ante la Comisión general el ministro de Marina, con objeto de poder resolver favorablemente la disconformidad que existe entre lo que se propone en el presupuesto del ministerio que regenta el viceministro Flórez...

Los préstamos a naciones extranjeras

El ministro de Hacienda firmó ayer la real orden de autorización para que los Estados Unidos, siguiendo deseos por ellos manifestados, reintegren en el próximo vencimiento 32 millones de pesetas...

En cuanto al anticipo de Francia, se están realizando gestiones a fin de que la prórroga de tres meses últimamente concedida para el reintegro se amplíe hasta dos años.

También parece que se estudia la posibilidad de emitir para España obligaciones de ferrocarriles franceses que sean hipotecarias.

El marqués de Alhucemas en Palacio

El marqués de Alhucemas estuvo ayer, por la mañana, en Palacio, para cumplimentar al rey.

A la salida manifestó el jefe de los demócratas a los periodistas que su visita a D. Alfonso no había tenido relación ninguna con la política.

Los periodistas y el descanso dominical

Los periodistas que hacen información en la Presidencia visitaron ayer al Sr. Alhendaz para testimoniarle su gratitud por la ca-

hosa defensa del descanso dominical para la Prensa que hizo en la sesión del viernes en la Alta Cámara.

Manifestó el presidente del Consejo que se complacía mucho en haber podido convertir en realidad esta legítima aspiración de los periodistas.

Las consecuencias de un debate

El Sr. Doval se propone solicitar del presidente del Senado, en la sesión del martes, se envíe al fiscal el «Diario de las Sesiones», en que aparecieron publicadas las cartas que leyó el conde de Limpías...

Manifiesta el Sr. Doval que sobre este asunto se abra un sumario, en el que se mostrará parte para descubrir al autor de la supuesta falsificación.

Convocatoria de elecciones parciales

El presidente del Consejo, al despachar ayer con el rey, puso a la firma de éste dos decretos de Gobernación convocando a elección parcial de diputados a Cortes por un lugar de la circunscripción de Almería...

Consejo de ministros

Mañana lunes, a las cuatro de la tarde, se reunirán los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Los socialistas y las elecciones

Mil ochenta y dos concejales

«El Socialista» publicó anoche una curiosa estadística del resultado que ha tenido la reciente lucha electoral para el partido obrero.

Este constará en toda España con 1.082 concejales. La provincia donde obtuvieron el triunfo mayor número de candidatos fué la de Cáceres, con 103 concejales.

Luego viene Badajoz, Huesca y Toledo, con 82, 68 y 64 concejales, respectivamente.

La Económica Matritense

La Asamblea de anoche

Anoche celebró sesión la Sociedad Económica Matritense, con asistencia de numerosos delegados de provincias.

Se discutió el dictamen sobre reforma arancelaria, leyéndose el luminoso trabajo del secretario Sr. Prieto Pazos.

El Sr. Jalvo propuso la supresión total de los derechos arancelarios, para la importación de los artículos de primera necesidad.

El Sr. Acevedo solicitó la supresión de los derechos para los productos canarios, siendo aprobada por la Asamblea esta acertadísima propuesta, después de varios discursos en que se patentizó el cariño hacia aquellas olvidadas islas.

Mentidero taurino

¿Toreará Gaona? ¿Toreará Chicuelo? ¿Actuará Sánchez Mejías? ¿Darán toros a Félix Merino? ¿Los picadores? ¿Los que torearán?

Nuestro mentidero debiera empezar hoy con una interrogación muy grande. Es esa interrogación que escriben los buenos aficionados: ¿Gaona? ¿Chicuelo? ¿Mejías? ¿Merino?...

Gaona, quizás se sienta inclinado a vestir el traje de luces en Madrid; pero... el recuerdo de la amarga tarde y el temor del público pueden enfriar sus entusiasmos...

He aquí otra interrogación, la misma que vibra en el ambiente taurino. Y no basta que Retana diga que Gaona torea si los aficionados lo dudán.

Y en idéntico caso está Chicuelo—nos referimos a los temores, a la irresolución—con respecto a los aficionados. El moderno fenómeno, no confirmado en la plaza madrileña, ha adoptado una actitud que, si fuera sincera, sería digna de elogio...

Y ven en la modestia de Chicuelo un falso disfraz para evitar compromisos. Tienen, con razón, que si le toma el gusto a esa labor provinciana, no va a querer venir tampoco al segundo abono.

Y Sánchez Mejías, ¿vendrá o no? Aunque la pregunta, lógicamente, no debiera ser esta, sino: ¿Lloverá?...

Del buen torero Félix Merino no dudán los aficionados. Saben que éste desea, anhela, «vestirse» para salir en Madrid. La duda es otra.

Este es el problema. Nosotros creemos que si, que se acordará, que habrá refrescado su pensamiento el éxito que obtuvo en la tienda de la ganadería de Juan Peña Rico, y se lo refrescará nuevamente los éxitos que obtendrá en Barcelona, a donde irá a torear el próximo mes...

Otro de los que torea, y mucho, en Madrid y provincias, es Luis de la Rosa, el elegante torero que todos hemos aplaudido. La Rosa empezará su campaña en Barcelona, donde, durante los meses de Marzo y Abril, toreará cuatro corridas.

La Asociación de Picadores, que, como recordarán nuestros lectores, impuso recientemente desde la «Gaceta» algunos de sus lógicos deseos en bien de la clase, acaba de publicar interesantes documentos que demuestran lo mucho que trabaja por sus asociados...

Por uno de esos documentos nos enteramos que la Asociación la integran 210 picadores; por otro, que han hecho saber a los empresarios los acuerdos tomados en junta general...

Esto es hacer las cosas bien.

Y entre los modestos, torcerá en Madrid, por haberse firmado la Empresa dos corridas, y en Barcelona, donde también tiene dos fechas comprometidas, y en Valladolid, Bilbao, Zaragoza y la Coruña, Ramón Fernández (Habonero), que tan gran éxito alcanzó en las últimas corridas de la anterior temporada en la plaza de la carretera de Aragón.

RHILETE

Notas postales y telegráficas

CORREOS EXAMENES

Ayer fueron aprobados en el examen previo:

Primer Tribunal.—1.966, Juan Mazorra Septién; 1.501, Federico Orts Ferrer; 1.504, Luis Ortega Hernández; 1.506, Luis Ortiz Capell; 1.507, David Ortiz Algor; 1.510, Manuel Ortiz López; 1.514, Antonio Ortúdo Torres; 1.515, Fernando Ortiz Jaón; 1.598, Miguel Perelló Tomás.

Segundo Tribunal.—1.687, José Pérez Rojo; 1.628, Rafael Pérez Solar; 1.634, Manuel Peria Sedor; 1.637, Emilio Dias Picallo; 1.698, Emilio Pisonell Rodríguez; 1.699, José Pina Ferrández; 1.643, Basilio Pinto Fonseca; 1.645, Francisco Pipo Aragón; 1.646, Jaime Piquer Socinos; 1.651, Juan Plaza Montaner; 1.654, Antonio Pola Ferrández; 1.661, Juan Pons Sastre; 1.670, Andrés de Pozo Colomán.

Tercer Tribunal.—1.770, Eulogio Rivero Jiménez; 1.788, Baldomero Rodríguez Barrio; 1.794, Arturo Rodríguez Esteban; 1.795, Evaristo Rodríguez Felipe; 1.797, Luis Rodríguez Ferrández; 2.003, Julián Sebastián Cardom.

Segundo Tribunal del segundo ejercicio.—171, Angel Bueno Gómez, 11,84; 179, Rafael Cabrero Sancho, 11,12; 199, Anastasio Canaval Andrada, 14,27; 255, Manuel Cernuda Sánchez, 13,10; 289, Matías Covas Mateu.

Primer Tribunal del tercer ejercicio.—23, Francisco Bermejo Rodríguez, 11,50; 27, Marcelino Bboes Rico, 15,66; 31, José Chiso Gas, 17,16; 181, Hermán Requejo San Román.

Segundo Tribunal del tercer ejercicio.—34, Francisco Calleja Gallego, 12,59; 156, Manuel Peña Garrido.

TELEGRAMOS

Han sido aprobados en el examen previo los señores siguientes:

498, Julio Casan Velando; 502, Joaquín Castelló Berrell; 510, Viktor Castelló Lloret; 528, Rodrigo Cejas Arrotegui; 544, Rafael Char Salvá; 548, Manuel J. Chet Sanleventi; 552, Antonio Coca Cera; 560, Francisco de Paula Colomer Martínez; 562, Antonio Coll y Mir; 409, Julio Campoy; 433, Luis Capdevila de Guillerma; 435, Santiago Capella Bustos; 445, Teodoro Cárcel Fuentes; 465, José Carrasco Muñoz y Pérez de Isla; 475, Ramón Carretero y Castillo; 477, José Diego Carrion Salto; 487, Francisco César Andreu; 495, José Cascajo Ortega; 497, Antonio Cascos Corrales; 499, José Castaño Pascual; 505, Fernando F. Castellot Miguel; 513, Santiago Castro Cardua; 517, Fidelio Castro Prieto; 525, José María Cabellón Carrancho; 527, Cirilo Cebrían Pérez Cano; 529, Ramón Celorrio Espinosa; 533, José Corala y Aranzou; 535, Pascual Corvera Mateu; 539, Alfonso Cuenca; 541, Santiago Cirujeda; 543, Lucas Char Padana; 557, Antonio Solomá Picó; 563, José Coll; 573, Ricardo Cosma Ribero; 581, Lorenzo Corrojo Vicente; 582, Pascual Corrojo Vicente; 589, Narciso Cortés Lavado; 603, Ramón Crespo Hidalgo; 611, Camilo de la Cruz Herrero; 615, Alfredo Cuns Talarverán; 619, Enrique Cuenca Jiménez; 625, Joaquín Cuquerella Álvarez; 627, Angel Cuesta García; 634, Juan María Chacharro; 657, Ignacio Deudadacena y Lubeiza; 669, Joaquín A. Díaz Ferrández; 671, Marcelino García; 673, Luis Díaz González; 667, Alejandro Díaz Passagalli; 683, Antonio Díaz del Villar; 687, Fernando Díez Blanco; 689, Eduardo Díez Canseco y Peralta; 693, Mariano Díez Plaza; 697, José Dobao y Lavín; 707, Felipe Durá Rodríguez; 566, Felipe Comesaña; 570, Viktor S. Conde; 572, José Comesaña Bustos; 578, Teodoro Cerchero Sánchez; 584, Manuel Cortada González; 586, José Cortell Alsemar; 588, Joaquín Cortés Gálvez; 593, Jaime Cobos Mateu; 608, Cesimiro Cruz Burqueño; 614, Luis Cuartero Ferrández Manrique; 628, Tomás J. Curries del Agua; 634, Matías Chicana Salfar; 638, Emidjo Choffre Chordán; 650, Joaquín Delgado; 674, Francisco J. Díaz; 676, Fernando Díaz Muñoz; 678, Deogracias Díaz Pizón; 668, Flavio Dodero de los Santos; 706, Carlos Domínguez Escudero; 708, Eugenio Domínguez Ferrández; 728, Vicente Enciso Carrerero; 746, Eladio Espinosa Alcaraz; 748, Fernando Espinosa García; 500, Vicente Castelleo Bernádez.

EMERODROMO

LA FABRICA DEL GAS

Ayer se dijo que la Fábrica del Gas, de Madrid, había sido adquirida por la Unión de Compañías hidro-eléctricas.

DESDE NUEVA YORK

La mujer fuerte

¿Es o no es tan fuerte la mujer como el hombre?

Esto es lo que se trata de averiguar, y me atrevería a decir, de demostrar. La norteamericana, avanzada de todo movimiento feminista, emprende una nueva campaña para probar la igualdad entre la mujer y el hombre; no ya en el campo intelectual, puesto que esto ha quedado prácticamente demostrado en favor de ella, por lo que se refiere a este país, después de las observaciones hechas por Max Cavalieri, de la Universidad de Harvard. La nueva campaña va dirigida a la fuerza física de la mujer comparada con la del hombre.

Las mujeres están (y cómo not) todas de acuerdo, e inútil es decir que si no se crean iguales al hombre es porque se crean superiores.

Ellos, los técnicos llamados a dar su opinión, difieren (aunque disimuladamente) bastante de ellas.

Ransom Williams, editor del «Physical Culture» dice que la mujer, no por ser más pequeña y tener menos músculo, deja de tener menos fuerza vital y funcional.

«Baste—añade este señor—como prueba el hecho de que hay muchas más ancianas que ancianos, y considerando el otro extremo de la escala, se ha comprobado que mueren muchos más niños que niñas.»

Holmes, fisiólogo de fama, asegura que, potencialmente, la mujer es tan fuerte como el hombre. Que su aparente inferioridad es debida a las condiciones de inculcación física en que ésta ha vivido desde hace siglos.

Ellis Havelock, otro admirador del bello sexo, y que, por cierto, se ha ocupado extensamente de la belleza de la mujer española, pretende que la coeducación tiende a hacer desaparecer poco a poco el acento marcado de superioridad física del hombre sobre la mujer.

En todas estas declaraciones vemos manifestarse claramente la condescendencia, producto natural de la superioridad. Ninguno de los llamados a declarar ante este tribunal femenino se ha atrevido a ofuscar la vanidad de la mujer, y todos han procurado salirse por la tangente, ya con promesas, ya con excusas, ya con substitutivos.

«Con una educación adecuada la mujer llegará a ser físicamente tan fuerte como el hombre.»

«La causa de que la mujer no sea tan fuerte como el hombre está en que la cultura física de la primera no se ha llevado a cabo en las mismas condiciones que la de éste.»

«Si la mujer no posee la fuerza muscular del hombre, ésta goza, en cambio, de otra fuerza superior: la fuerza vital.»

Pero ninguno ha respondido concisa y categóricamente a la pregunta: ¿Es o no es tan fuerte?

Y luego habrá quien diga que, porque no se ceden ya los sitios en los tranvías a las señoras, no existe ya la galantería... ¿Qué mayor galantería que la de estos señores? Y ¿qué es la galantería sino una manifestación de deferencia hacia el ser débil?... No; los Quijotes no han muerto, y pese a la doctora Brown, todavía subsisten las Dulcineas...

Mrs. Anna L. Brown, presidenta de la Conferencia Internacional de mujeres médicas, y «leader» de esta nueva campaña, se propone empezar por combatir este «error» de que la mujer se crea acreedora a la consideración del hombre por el mero hecho de ser mujer, «amigo» que viene padeciendo desde la Edad Media, en que era costumbre colocarla en un pedestal y adorarla... Luchará la señora Brown para hacer de estas Dulcineas de la Quinta Avenida verdaderas amazonas, que manejan la raqueta con la misma destreza que éstas manejaban el arco.

Pronto vamos a ver al equipo de «basketball» de muchachas de Barnard College derrotar a los estudiantes de Yale University, y al campeón de natación Ross vencido por Carlota Boyle, la mejor nadadora del mundo...

La guerra trajo consigo grandes cambios en las convencionales ocupaciones masculinas y femeninas de la clase alta; mientras que ellos, en los cuarteles, aprendían a pelar patatas y a barrer suelos, ellas hacían de «chauffeurs» en los automóviles-ambulancias. Orellana hubiera reconocido en las muchachas que hacían la instrucción militar en algunas Universidades a las luchadoras con que tropezó al explorar el río Marañón. Y esta situación anormal, que ocasionó la guerra, la quiere convertir Anna Brown en normal antes de que la paz llegue a operar una reacción contraria en esta nueva fase de la emancipación de la mujer.

«Para que la mujer pueda ser la rival del hombre en la industria—dice la «leader»—es necesario que ésta fortalezca por todos los medios su constitución física y evite todo aquello que le sea perjudicial; para lo primero, se aumentará el número de gimnasios públicos; para lo segundo, la mujer tiene que renunciar al tacón alto, al corsé, etc.»

La doctora Brown nos enumera ininidad de mujeres de todas las clases sociales y en las más diversas ocupaciones como modelos dignos de ser imitados. Entre otras muchas, nos habla de una mujer exploradora, lady Mac Kenzie, la mejor cazadora de leones del mundo. Esta señora, que se pasa en ocasiones hasta dos años sin ver a ninguna otra mujer civilizada, en el corazón del África, no veo que sea de gran utilidad a la Humanidad; únicamente, si acaso, tapizando de pieles raras algún museo. Aunque bien es verdad que en una ocasión, en una de estas expediciones, intentó propagar las ideas del feminismo entre las mujeres de la tribu Maisi; pero como cazadora de almas no tuvo éxito; todo lo que consiguió fue una gran admiración por parte de estas salvajes, que quisieron hacerla una de las suyas, honor que

tuvo que renunciar en vista de que una infusión de sangre era necesaria... La elección de lady Mac Kenzie no me parece muy acertada, no sólo porque su misión en la vida no sea de gran utilidad, sino porque, además, para modelo como mujer fuerte, es demasiado femenina: usa tacones altos y corsé, aun estando entre los salvajes, y a pesar de su valor y serenidad ante leones, confiesa su terror a las serpientes y a la obscuridad. Es más: se horroriza de las aglomeraciones. Una mujer que pretende ser la rival del hombre en la «industria» tropezará más de una vez con serpientes, se verá a menudo en la obscuridad y se encontrará a diario en aglomeraciones...

Por mi parte, no creo que la mujer exploradora tenga nada de inaudito; creo que éste es el tipo que más abunda. ¿No fué acaso, a su manera, Isabel la Católica una exploradora?... ¿Cuál es el marido que puede estar seguro de que su mujer, que está remendando calcetines (valga la frase hecha), no es allí, en el fondo de su corazón, una cazadora de leones?... Y ahora que, bajo la batuta de Mrs. Brown, las mujeres, llevando esa vida higiénica, alcanzarán la fuerza de resistencia tan odiciada, ¿quién sabe si les está esperando con ella el completo descubrimiento del Polo Norte?...

Pero no nos astumemos: desde la Edad Paleolítica ha habido enredaderas y robles, y los habrá hasta el fin de los siglos.

FELIX DE HARO

Contra un atropello indigno

El jefe comercial de la A. G. P., admocones generales de la Papelera, nos escribe la siguiente carta:

«Madrid, 28 de Febrero de 1920.
LA LIBERTAD.

Muy señores nuestros: Sentimos manifestar a ustedes que las fábricas, y muy especialmente en la de Rentería, se ven en la imposibilidad de facturar el papel que tienen fabricado, y el que diariamente preparan para los periódicos de esta plaza, por carecer en absoluto de vagones para ello.

En su consecuencia, es absolutamente necesario que realicen ustedes con verdadero interés una gestión cerca del Gobierno o de las Compañías del ferrocarril; pues de lo contrario, no habrá posibilidad de facilitar a ustedes el papel que necesitan para sus tiradas.

Suyo atentos y ss. ss. q. e. s. m., A. G. P. El jefe comercial, Luis Ruiz.»

La carta no necesita comentarios. Por eso sólo diremos al Gobierno, o a las Compañías de ferrocarriles, que si nuestro periódico—que combate al uno y a las otras porque quiere y porque puede—llega a tener que dejar de publicarse por falta de papel, en el mitin, en la manifestación, a donde haga falta llegar, sabremos poner de manifiesto como estamos dispuestos a no dejar que se nos arrolle impunemente. Es un leve aviso.

Detención de un sindicalista

Sanitúcar, 28.—Ha sidodetenido el sindicalista Juan Pagés Díaz, al que se acusa de estar complicado en el atentado de que fué víctima el arquitecto sevillano D. Anibal González.

El detenido tiene cincuenta años. Con esposas y custodiado por la Guardia civil fué conducido a Sevilla.

La situación económica mundial

Un crédito a Bélgica

Bruselas, 28.—Se trata en Holanda de conceder a Bélgica un crédito de 300 millones de florines.

Holanda suministraría a Bélgica 1.500 millones en mercancías, que Bélgica pagaría al cambio normal; es decir, a la par.

La diferencia entre la par y el tipo del cambio en el momento de la entrega sería capitalizada y amortizada en períodos anuales de manera que se liquidara el total en diez años. Estas ya trazadas las grandes líneas del acuerdo. El crédito de 300 millones sería el primer acto de la serie necesaria para realizar la operación.

El precio de las subsistencias

Visita al Sr. Alendosalazar

Una Comisión de la Sociedad La Unica visitó ayer al presidente del Consejo para manifestarle que desde 1917 venía insistiendo cerca de los ministros de Abastecimientos sobre la necesidad de poner límite a las demandas de productores y acaparadores.

Dijo el Sr. De Miguel, que presidía la Comisión, que había entregado a esos ministros relaciones demostrativas de la elevación de precio que iban sufriendo los comestibles, hasta el extremo de que algunos artículos se han elevado en un 150 por 100.

A pesar de estas gestiones ha continuado la exportación de la mayoría de los artículos, como el arroz, el azúcar, el aceite, las pastas para sopa, el pimentón, etc., etc.

«No obstante—añadió el Sr. De Miguel—los ofrecimientos y buenas palabras dadas por los ministros, los precios de los artículos alimenticios siguen elevándose y autorizándose las exportaciones.

Ruega, por tanto, al Gobierno que adopte medidas urgentes que lleguen a evitar días de huto, como el 28 de Febrero del año pasado, en que fueron los dueños de tiendas el blanco de las iras populares.

Contestó el jefe del Gobierno al Sr. De Miguel que en el Consejo de mañana lunes se tratará el asunto.

La Comisión de La Unica visitó después a los ministros de Hacienda y Abastecimientos.

PANORAMA DE MADRID

EL «SPORTMAN» CALAVERA

He aquí un mamífero de que no se han ocupado los zoólogos, sin duda confundiendo unos con el hombre y otros con la mula. Aunque se acerca mucho más a la mula que al hombre—al que se parece porque anda en dos pies y porque se viste—no es precisamente una mula. La mula le supera en inteligencia y en nobleza de condición. Además, la mula trabaja, cosa que no hace nunca el mamífero inclassificado, asunto de estas líneas.

La especie es cosmopolita; pero al ambiente de cada país imprime en ella caracteres que la hacen muy variada, desde lo su unidad.

En Madrid es seguramente pintoresca. Los individuos son de lo más hermoso—en el sentido no castizo de esta palabra—que puede concebirse.

Uno de ellos—típico en extremo—nos habla con su amabilidad. La otra noche nos lo encontramos a la puerta de Los Gobelinos. Bajaba del pescante de un automóvil, que gira el cuando la borrachera le impide considerar, aunque lo es mucho, bastante bruto a su chauffeur.

«Hemos tardado tres minutos—nos dijo—desde la Comedia de las Partidas. En la Puerta del Sol hemos matado a un perro. En la Carrera de San Jerónimo hemos estado a punto de cargarnos a un guardia.

Los individuos de su especie que lo acompañaban se murían de risa.

«Lo que se habían divertidos... Trájanse con una taza barbara a La Peque. La habían hecho beberse en una botella de contrabando. Nos invitaron a unos platos. Para llamar al camarero gritaban:

—¡Caral...

UN COSTUMBRISTA

TRAGICO ASALTO

Muerte del herido

Málaga, 28.—Ha fallecido el distinguido joven D. Baltasar Pons y Bergel, víctima del accidente ocurrido durante un asalto de armas con su amigo el segundo teniente de infantería Sr. Alier.

Este se halla abatidísimo y consternado por la desgracia de que ha sido inconsciente autor.

EMPIEZA LA PROTESTA

El aumento de tarifas en los tranvías

De los treinta y cuatro diarios que se publican en Madrid, sólo LA LIBERTAD, «Hoy» y otro periódico se han creído en el deber de protestar ante este caso insolito, que atenta y perjudica en sus intereses al vecindario madrileño.

Esos treinta y cuatro diarios, que callan como muertos ante la poderosa influencia de la Compañía, tienen muy bastante con este silencio para demostrar a qué pueda obedecer su actitud.

El aumento en las tarifas de los tranvías supone un perjuicio para los vecinos de Madrid, de la misma importancia que la subida del pan, del aceite o de las patatas.

Y el aumento supone una expropiación, un atropello, porque la Compañía de Tranvías es hoy en Madrid la que más beneficios obtiene.

Y si apela en estos momentos a subir las tarifas, es para conseguir luego un abusivo beneficio en el Ayuntamiento a cambio de rebajar nuevamente las tarifas.

Sabemos cómo montó la Compañía de Tranvías un tingladillo, compuesto de «sabezagados», que se dedicaron a dar mítines en Madrid para conseguir lo que entonces se llamó unificación de tarifas. Esto suponía rebajar todos los trayectos de diez céntimos a cinco céntimos y los de quince a diez.

La Compañía quería, en el caso de que se aceptara la unificación, conseguir una prórroga en las concesiones—algunas muy próximas a expirar—; pero la farsa se hizo tan burdamente, que no hubo nadie que se atreviera a dar vida legal a aquella enormidad.

Y, visto el fracaso, la Compañía anuncia la elevación de tarifas, cuando no hace ni siquiera un año—en la época más aguda de carestía—que se mostraba propicia a hacer la rebaja.

Con toda claridad hemos de decirlo: Se trata de realizar un nuevo negocio, al que no son ajenos los que más debieran velar por los intereses del vecindario madrileño.

Y nosotros no habríamos de entrar en el pleito si no fueran los madrileños las primeras víctimas de ese negocio.

Por eso no hemos de cejar en nuestra campaña, esperando únicamente que el vecindario nos ayude, con su adhesión ahora, con su actuación si fuera necesaria, para impedir que se lleve a la práctica la proyectada elevación de tarifas.

ALREDEDOR DE LA PAZ

En el Consejo Supremo

París, 28.—Telegrafían de Londres al «Eco de París» que durante el día de ayer se discutieron tres asuntos importantes por el Consejo Supremo.

La contestación de Francia e Inglaterra a Wilson, la delimitación de la zona que será reservada en Asia menor a la acción especial de Italia y la evacuación de Hungría por los rumanos.

Las fronteras de Letonia y Esthonia
Copenhague, 28.—Muy en breve se entablarán negociaciones entre Letonia y Esthonia para arreglar el asunto de fronteras.

El primer número diario de la Sociedad de las Naciones

Londres, 28.—Ayer apareció el primer número del «Diario Oficial de la Sociedad de las Naciones».

Pidiendo el reconocimiento del Gobierno de los Soviets

Washington, 28.—El senador republicano France ha presentado al Senado una moción, en la que se pide el reconocimiento inmediato de los Soviets por los Estados Unidos, el levantamiento del embargo, la reanudación del comercio y de las relaciones diplomáticas, y la retirada de las tropas americanas, con la declaración de que los Estados Unidos concederán reparaciones por la invasión del territorio ruso.

La huelga de ferroviarios en Francia

La declaración de huelga general.—Fracasan los trabajos para la reconciliación.—Emoción en los Sindicatos

París, 28.—La orden para declarar la huelga general fué lanzada ayer noche, después de haberse realizado gestiones infructuosas con la Compañía P. L. M.

En la orden se declara que la Federación empleó todos los medios de conciliación cerca de la Compañía P. L. M., del ministro de Trabajos públicos y del presidente del Consejo, y consistían en suspender las sanciones caídas sobre los incidentes ya conocidos antes de un arbitraje.

La Comisión ejecutiva recuerda que el movimiento será conducido con el mayor orden, y que se adoptarán medidas para la seguridad y para evitar toda provocación y todo acto de estropeo. El trabajo no será reanudado más que mediante una orden de la Comisión ejecutiva.

La Confederación general del Trabajo está discutiendo la situación. La Oficina federal y los principales Sindicatos militantes se han declarado en sesión permanente. Reina gran emoción en los Sindicatos.

Las Compañías y el Gobierno hacen gestiones para normalizar el servicio

Lyon, 28.—La Compañía P. L. M. ha adoptado una serie de medidas para establecer un servicio normal, aunque sin respetar el horario vigente. Espera poner en circulación una quinientos de trenes de viajeros y otros tantos de mercancías.

También han empezado a realizarse medidas gubernamentales.

Se han movilizado 10.000 ferroviarios de la Compañía París-Lyon-Mediterráneo. En espera de la movilización general, los ferroviarios del Estado serán movilizados parcialmente.

Los ministros examinan la situación

París, 28.—Los ministros del Interior, Obras públicas, Comercio y Abastecimientos examinaron esta mañana la situación creada por la huelga de ferroviarios.

Respecto al abastecimiento de París, el ministro del Interior, Sr. Steeg, insistió en la necesidad de no dejar en las estaciones ninguna clase de alimentos de los que pueden sufrir deterioro, y para ello se darán órdenes de vender en los mercados aquellos alimentos que se puedan deteriorar rápidamente.

Si no hubo compradores serán distribuidos gratuitamente.

Los viajeros hacen su colecta para los empleados de tren

Niza, 28.—Los pasajeros ingleses que viajaban en el tren de la Riviera entregaron al maquinista, para todos los empleados del tren, la suma de 1.950 francos, resultado de una colecta hecha en el transcurso del viaje.

El incendio del pallebot «Llovet Hermanos»

Valencia, 28.—Durante todo el día ha estado funcionando una bomba de vapor que arrojaba agua sobre el pallebot «Llovet Hermanos».

El pallebot estaba valorado en 400.000 pesetas. La gasolina embarcada, en 200.000. Todo estaba asegurado.

Los heridos graves a consecuencia de la explosión continúan en el mismo estado. Mañana se efectuará el entierro de los dos obreros que murieron a consecuencia de la explosión.

Varias Sociedades han contribuido con donativos a aliviar la situación de las familias de las víctimas.

Los petardos de Zaragoza

¿Un cómplice?

Zaragoza, 28.—El comisario de Policía D. Pedro Aparicio interrogó detenidamente a José Mortes, joven detenido por romper la luna del comercio de la viuda de Ferrer Ibergueta.

José Mortes no trabaja desde hace un año y está al servicio de los Sindicatos. Ha declarado que un dependiente del comercio le dió una peseta y le ordenó romper la luna, ofreciéndole otras dos pesetas en cuanto lo ejecutara.

Sospechando el comisario que José Mortes tuviera participación en la colocación del petardo del café de Londres, le interrogó, y el detenido dijo que aquella noche se había acostado a las nueve. Esta declaración contrasta con la de la madre, que, al ser preguntada, aseguró que aquel día, como todos, su hijo no llegó a su domicilio hasta la madrugada.

Se considera que José Mortes se halla comprometido en ese suceso y ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Cuentistas extranjeros

Petición de mano

El tío Pautras quedóse viudo, y su criada, Maturina, como cosa natural, tomó a su cargo los trabajos de la alquería.

Era una simpática muchacha alegre, trabajadora y sin pensar en más que en cumplir con su deber, y muy especialmente en cuidar a los tres niños de su amo, a los que había tomado profundo cariño desde que les faltó la madre.

Jamás había pensado en el matrimonio, aunque había llegado a los treinta y dos años, cuando una mañana el cartero le entregó una carta.

La pobre muchacha, aunque lista, no sabía leer. Rogó al tío Pautras que se la leyese.

La carta era la siguiente:

«Señorita: He tenido la desgracia de perder a mi mujer. Además del dolor que esto me ha causado, me ha traído grandes perjuicios. Usted conoce el manejo de una granja. Cuando el hombre está en el trabajo, la mujer debe estar en casa. Únicamente así puede haber prosperidad.

«Me veo, pues, en la necesidad de casarme otra vez, y como me han hecho grandes elogios de usted, le pido respetuosamente su mano.

«Su amo, Pautras, me conoce, y espero que le dé buenos informes de mí.

«Desde luego le aseguro que la haré dichosa, no pidiéndole más sino que sea madre de dos pequeños que tengo.

«Esperando su respuesta, etc.—Bertin Bruneaux, granjero en Acacias, cerca de Saint Fregean.»

El rubor había invadido las mejillas de la muchacha. Con la mirada baja oyó la lectura.

«¿Es verdad que conoce usted a este hombre?»

«Ya lo creo—replicó Pautras—. Le he visto frecuentemente en la feria de Saint Fregean. Es un buen hombre. ¿Qué vas a responderle?»

«No lo sé todavía. Lo pensaré.»

Maturina reflexionó durante varios días. Una existencia nueva se le ofrecía.

Desde hacía veinte años no sabía otra cosa que trabajar y obedecer; justo era que mandase alguna vez, que fuese ama.

Esto la halagaba, pero había algo que la entristecía profundamente. El tener que abandonar a los hijos de su amo, a los que ya profesaba un verdadero afecto de madre. Su corazón se rompería al dejar la casa aquella donde prestaba sus servicios.

De cuando en cuando sacaba la carta del bolsillo, la miraba, ya que leerla no le era posible, y suspiraba, pensando en la existencia que en ella se le ofrecía; luego venía a su memoria la vida de los tres chiquitines y su ánimo vacilaba.

¿Ser dichosa? ¿Cómo? ¿Con lo que dejaba o con lo que emprendía?

Un día Pautras le preguntó:

«¿Qué has decidido?»

«Nada todavía.»

«Sin embargo, debes tomar un partido. Yo debo saberlo, porque si te vas tengo que buscar quien te reemplace. Además, he visto a Bruneaux el otro día, y me dijo que estaba impaciente por conocer tu respuesta. ¿Qué es lo que te impide aceptar? ¿Acaso el saber que te has de encontrar con niños?»

Hubo un momento de silencio, que por fin rompió Maturina.

«Sí, eso es; los niños son los que me impiden aceptar. Pero no son aquellos, sino éstos. He tomado demasiado cariño a los tres de usted y no los dejo. No sabría dedicarme a otros.»

El granjero sintió profunda emoción. Acercóse a su criada, y cogiéndola a la mano le dijo:

«Escucha, que voy a hablarte con franqueza. No hay Bruneaux, ni granja de las Acacias, ni nada de eso. Soy yo el que quiere casarse contigo. Quería saber qué pensabas de los niños.

En la fisiónoma de la muchacha se expresó el estupor y de sus ojos salieron dos lágrimas.

«¡Ah! ¡Es usted!»

Y después de un momento añadió:

«¡Pobres niños! Seguiré siendo su madre!»

L. VERNAT

CARNET DEL DIA

ACADEMIA DE LA HISTORIA.—A las tres y media, toma de posesión del académico D. Eduardo Ibarra.

BANQUETES.—A las dos, en la Huerta, en honor de los Sres. Díaz Agero y Carro.

—A las dos y media, en el Campo del Recreo, en honor de D. Cecilio Gutiérrez.

CARNAVAL.—Concurso de estudiantinas en la Pradera del Corredor.

CENTRO MANCHEGO.—A las nueve y media de la noche, reparto de premios.

ESTUDIANTES DE CIENCIAS.—A las diez y media, junta extraordinaria de la Asociación.

MOTO-CLUB.—A las ocho de la mañana. Excursión al monasterio de Lupiana, saliendo de la plaza de la Independencia.

UNIVERSIDAD CENTRAL.—A las once y media, reunión del claustro para conferir la investidura de doctor «honoris causa» al doctor bonaerense D. Avelino Gutiérrez.

REAL.—A las cuatro, «Bohemios».

CASA DE GALICIA.—A las diez de la noche, concierto por los eminentes artistas Núñez Castellano (violoncello), Barbero (violín) y Moreno (piano).

JOSELITO A ESPAÑA

Sevilla, 28.—Hoy se ha recibido un cablegrama de Buenos Aires dando cuenta de que Joselito embarcará en el trasatlántico «Infanta Isabel», y que llegará a Cádiz el día 20 del próximo mes de Marzo.

PROBLEMAS SOCIALES

La situación en Cataluña

Atentado contra unos empleados
Barcelona, 28.—Esta mañana se ha tenido conocimiento de un nuevo atentado de que fueron objeto anoche, a última hora, unos empleados de la fábrica de aceites establecida en la calle de Fray Junca.

Según la relación oficial, el cajero del establecimiento, D. Jaime Andreu; el jefe de la sección de Andalucía, D. Luis Miró, y el empleado D. Rosendo Vasol, acompañados del empleado del Ayuntamiento y amigo de éste último D. Ramón Lladó, se iban a la fábrica cuando, de repente, cuatro desconocidos les hicieron varios disparos, parapetados tras de una esquina de la calle de Lérida.

El Sr. Lladó resultó con una herida de pronóstico grave en la región glútea y otra en la región metacarpia, con orificio de salida en la planta del pie derecho.

Don Luis Miró no resultó herido por haberse quedado detenida la bala entre el bolsillo del gabán y un periódico que llevaba en dicho bolsillo. Parece que los autores de la agresión acechaban hace días la oportunidad de cometer el delito.

Uno de los proyectiles disparados por los agresores agujereó el gabán a D. Rosendo Vasol.

La Policía no ha conseguido hasta ahora dar con los culpables de este atentado, a pesar de que realiza activas pesquisas.

Detención de un extranjero

Ha sido detenido un extranjero, llamado Augusto Ulibera, natural de Pisa, al que le fueron hallados 45 cartuchos de dinamita.

La Policía practica averiguaciones para ver si este sujeto está complicado en la colocación de petardos en aquella ciudad, y se concede gran importancia a esta detención por creer que es una pista segura para el descubrimiento de los atentados de carácter social.

El general Weyler en los cuarteles

Esta mañana el general Weyler visitó el cuartel del Buen Suceso, donde se halla alojado el regimiento de Jaén.

Fué recibido con los honores de ordenanza.

¿Otro petardo?

Entre unos fardos de algodón de la fábrica de tintes y aprestos del Sr. Bafía, en el pasaje de Aloina, ha sido encontrado un objeto sospechoso, que con toda clase de precauciones ha sido llevado al campo de la Bota.

Incendios sospechosos

Llaman la atención los frecuentes siniestros en las fábricas del llamado ramo del agua. Al atardecer de ayer se produjo un fuego en la fábrica del Sr. Conde. Quedaron destrozadas 350 piezas de tejidos, y fué sofocado el incendio con el auxilio de los bomberos.

El Sr. Conde es el presidente de la Asociación de patronos del ramo del agua, y el hecho de que en pocos días en varias fábricas de esta clase haya habido fuego hace sospechar que los siniestros sean intencionados.

¿Dimite el jefe de Policía?

Circula el rumor de que el jefe superior de la Policía barcelonesa ha presentado la dimisión de su cargo, fundándola en motivos de salud.

En otros puntos

Amenaza de huelga

Cartagena, 28.—Los obreros de La Constructora Naval han publicado una hoja en la que relatan atropellos y provocaciones de que, según dicen, son víctimas por parte de algunos maestros, particularmente del maestro de taller de carpintería, de quien aseguran que ha llegado a pegar y escupir en la cara a un compañero.

Llaman la atención del Consejo de la Compañía, excitándole a que sustituya al culpable, pues con ello evitará un grave conflicto.

Para tratar de este asunto celebrarán un mitin el domingo próximo los obreros de La Constructora Naval.

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Lo de siempre

«En la Ronda de Toledo, frente a la calle de Santocildes, hay una alcantarilla, en la que los encargados de la limpieza de los pozos negros vierten las cubas. No hay para qué decir que no se pueden soportar en aquellas cercanías los malos olores que se producen.»

Constantemente estamos protestando de esta falta de higiene. Se acerca el verano, y de continuar el procedimiento denunciado, la vida en Madrid se hará imposible.

Expedientes retrasados

«En uno de los negociados de la Sección 11.ª del ministerio de Instrucción pública, que se ocupa de la resolución de expedientes gubernativos, existen más de 500 sin despachar. Esto ocasiona grandes perjuicios y trastornos a los interesados, que no tienen culpa de que falte personal.»

Trasladamos la queja al ministro de Instrucción, rogándole se entere de lo que ocurre y ponga el remedio inmediato, pues no hay derecho a perjudicar a cuantos allí tienen asuntos pendientes de resolución.

¿Para qué están los guardias?

«En el barrio del Pacífico estamos abandonados de vigilancia. Los raterillos asaltan en pleno día los carros de carbón, y por la noche, y hasta de día, se dedican a robar la ropa de los corredores y patios, como ha ocurrido recientemente en el número 31. En cam-

bia, a veinte metros de allí, vive el Sr. Janoy, que desde hace más de dos meses tiene a la puerta cuatro guardias «de servicio permanente» día y noche.»

Precisamente hemos visto por nuestros propios ojos lo que nos denuncian nuestros suscriptores. Las pandillas de «gollos» pululan por aquel barrio, cometiendo toda clase de tropelías en la mayor impunidad; y con sorpresa hemos visto esa guardia permanente a la puerta de una casa particular. Nos parece muy bien que se vele por un señor; pero creemos que todos los ciudadanos tienen derecho a la protección de las autoridades.

NUEVO PRESIDIO

Cartagena, 28.—Contestando a una comunicación de la Dirección general de Prisiones preguntando si el Ayuntamiento cediera 100.000 metros de terreno para construir un nuevo presidio con todos los adelantos de los modernos sistemas penitenciarios, en sesión del Ayuntamiento ha sido tomado el acuerdo de contestar ofreciendo gratuitamente dicho terreno.

Conferencia interesante

Ossorio y Gallardo habla sobre la cuestión social

Ayer tarde, en el teatro del Centro, dió el ex ministro maurista Sr. Ossorio y Gallardo, una conferencia sobre los problemas sociales. Por falta de espacio no podemos dedicarla el que deseáramos, pues a pesar de su significación política, el Sr. Ossorio dió cosas que merecen recogerse, sobre todo refiriéndose al tema principal de la conferencia.

Después de un estudio detallado sobre la situación de la masa obrera e idealista que la mueven, hizo notar que la sociedad actual tiene que desaparecer y sería torpe oponerse a ello.

Los crímenes sociales sólo son, a juicio del Sr. Ossorio, incidencias de la lucha social; pero no son el pleito mismo.

Ocupándose sólo de esos crímenes, da España la sensación de que se quiere conservar lo establecido.

El Sindicato único es una palabra cuya sustancia depende de su uso.

Se ha utilizado hasta ahora en cosas ajenas y no para limitar los abusos de arriba. Su historia científica es la protesta enérgica contra los atropellos del Poder.

No se puede combatir por sistema a los Sindicatos, como no se puede confundir la perversión de los Sindicatos con los Sindicatos mismos.

Concreta la posición de los católicos ante el problema social y dice:

«Nuestra posición, preguntada por el señor De los Rios, es esta:

Frente a la propiedad histórica, la propiedad como función social; frente al contrato individual, el colectivo por tiempo determinado; frente a la desintegración de los elementos productores, el estímulo a la sindicación, disolviéndose las sindicatos secretas, tanto de la blusa como de la espada.»

De la Rusia roja

La jornada de trabajo

Helsingfors, 28.—Los periódicos soviéticos piden a los obreros vuelvan a la jornada de doce horas.

El periódico rojo «Krasnaya Gazeta» cita las fábricas y talleres en donde ya se está trabajando con arreglo a esa jornada.

Añade que en las fábricas de cuarteles han sido utilizadas ya y que son detenidos sin consideración cuantos se resisten a cumplir esa jornada.

En Petrogrado están empezando a abrirse nuevamente, por orden del Gobierno, muchas tiendas y almacenes, cerradas hace muchísimo tiempo.

Actualmente en esa capital, la libra de pan que no pasa de 400 gramos, cuesta 499 rublos; la libra de maneca de vaca, 2.500 rublos, y la carne de caballo, 300 rublos.

La proposición de paz a los Estados Unidos

Washington, 28.—El representante del Gobierno de los Soviets, Ludwig Martens, no ha recibido ninguna copia de las proposiciones de paz enviadas por Lenin a los Estados Unidos, y ello le induce a discutir su autenticidad.

Martens ha declarado que estaba muy próxima la paz, y que ya la Prensa adopta una actitud más conciliadora y no oculta al público la verdadera situación de los Soviets.

Sin embargo, ha añadido: «Aun en el caso de que fuera firmada pronto esta paz, la Rusia soviética se negaría a entrar en la Sociedad de las Naciones.»

Al aparse de un tranvía

Un herido

El descuido y poco celo de un conductor de la línea de Pozas fué causa de que ayer tarde, a primera hora, ocurriera un lamentable accidente en la calle de la Princesa.

Acompañado de su señora y de su hija iba en un tranvía D. Enrique Matesanz, de cincuenta y cinco años y empleado de la Prisión celular.

Para que se apearan los tres se detuvo el tranvía; pero el conductor, demasiado ligero, echó otra vez a andar el vehículo, sin dar el debido tiempo para que acabara de descender el Sr. Matesanz, quien cayó al suelo, produciéndose lesiones de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

El profesor de guardia de la Casa de Socorro de Palacio, doctor D. Angel Enciso, le prestó el oportuno auxilio, apreciándole la fractura incompleta del hueso izquierdo por su tercio medio.

Sería muy de desear que los conductores de tranvías tuvieran más cuidado en los momentos de subir y de apearse los viajeros, pues lo extraño es que no ocurran con más frecuencia estos accidentes, dado el poco caso que hacen de los avisos de los que quieren tomar el tranvía y se hartan de aguardar.

El oro de LA LIBERTAD

Ayer continuó el canje de las CIEN ONZAS DE ORO que hemos regalado a nuestros lectores.

He aquí los nombres de los afortunados poseedores de los bonos premiados que ayer recogieron su respectiva onza.

- 57.129, Doña Josefa García, paseo de la Dirección, 25.
- 53.625, Doña Carolina Segovia, Agustín Durán, 3, Guindalera.
- 56.330, D. Pedro Guzmán, Francisco Santos, 1.
- 30.181, Doña Gertrudis de Palod, Cervantes, 24.
- 54.628, D. Martín Benárquez, Barrio Doña Carlota, Aguas, 33.
- 67.606, D. Luis Ranz, Eraso, 9, Guindalera.
- 47.593, D. Ildefonso Fernández, Marqués de Urquijo, 2, segundo.
- 79.882, Doña Dolores Pérez, Marqués de Santa Ana, 12.
- 85.795, D. Manuel Polo, Morando, 21, Chamartín de la Rosa.
- 51.123, D. Juan Paz, Los Requeñas, 63, Puente de Vallecas.
- 72.043, D. Cirilo Sánchez Isidro, San José Alta, Puente de Vallecas.
- 120.032, D. Angel Suárez, Divino Pastor, 28.
- 105.518, D. Juan Rodríguez Crespo, Buenavista, 14, segundo.
- 13.378, D. Eladio López, Humilladero, 7.
- 50.887, D. Victor Cano, Mendizábal, 56, 2.ª.
- 66.285, D. Fortunato Méndez, plaza de Santo Domingo, 9.
- 38.678, D. Pascual Collado, Merelles, 15, Puente de Vallecas.
- 97.275, D. Gaspar Román, Valverde, 1.
- 7.754, D. Luis de Miguel Muñoz, plaza Barragán, Carabanchel Alto.
- 105.514, Señora viuda de Froment, Toledo, 64.
- 19.570, D. Mariano de Lama, San Miguel, 30, Tetuán.
- 110.113, D. Manuel Soria, Vallecas, 19 y 21.
- 43.379, D. Ramón Ortiz, Fuencarral, 149.
- 54.943, Sr. Mittono, Navacerrada, 7, Madrid Moderno.
- 24.772, D. Pedro de la Cruz López, Sombrerete, 2.
- 87.703, D. José Peinado, Porfirio, 12, Tetuán.
- 103.992, D. Victor Mazarrón, Toledo, 105.

Dos presentaciones de credenciales

En Varsovia

La delegación de Polonia en Madrid ha facilitado una nota detallando el acto celebrado en el palacio de Belvedor, de Varsovia, el día 3 del corriente, al presentar al presidente sus cartas credenciales el primer enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de España, D. Francisco Gutiérrez de Agüera.

Entró nuestro ministro, a los acordes de la Marcha real, acompañado por el general Jacyna y seguido por el consejero de la legación Sr. Contreras, con el comandante Winiawski Dlugoszewski, ayudante del presidente.

Medio escuadrón de la guardia de honor escoltaba las carrozas y una compañía rindió honores en el patio del palacio.

El Sr. Gutiérrez Agüera pronunció en francés un discurso expresando su simpatía a la nación polaca, y diciendo que la nación española, con su rey al frente, miraba siempre con honda emoción los sufrimientos de la polaca y admiraba la noble fuerza de esta nación, que logró conservar su dignidad, su firmeza y su ideal de independencia aun durante las desgracias más graves y sufrimientos más grandes.

El jefe del Estado polaco manifestó su gratitud en otro discurso e hizo elogios de España y de su soberano.

En Méjico

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, ha presentado sus credenciales al presidente de la República de Méjico nuestro ministro plenipotenciario, marqués de González.

La buena sociedad

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la hermosa señora de D. Pedro Pidal (née Carmen Bermejillo).

Los señores de Pidal y abuelos de la recién nacida, marqueses de Villaviciosa de Asturias y de Bermejillo del Rey, reciben muchas felicitaciones de sus amistades.

Bautizos

Ha sido bautizada, en la parroquia de Chamberí, la niña recién nacida de los condes de Velayos, imponiéndosela el nombre de Casilda, y siendo apadrinada por sus abuelos, la condesa de Romanones y el conde de Torre-Arias.

En la casa de los padres de la neófita se reunieron luego las personas más allegadas de la familia, entre ellas el ex presidente del Consejo, tres de sus hijos, la condesa de Torre-Arias; el marqués de Santa Marta y don Narciso Pérez de Guzmán.

—En la iglesia de la Concepción han bautizado también a la hija de los Sres. Bravo y Frías, nieta del doctor Bravo.

A la recién nacida se le impuso el nombre de María Cruz.

Días

Mañana, 1 de Marzo, el Santo Ángel de la Guarda, celebrarán sus días: Marquesas de Portago, Pozo Rubio del Duque y viuda de Feria.

Señoras de Castel, Ory, Melgar, Cortázar, Gornica, Drake de la Cerda, Lastra, Lacasa, Loraque, Alvarez González, viudas de Zapatero, Navascués y Fernández de Henestrosa.

Señoritas de Bremés y Valenzuela, García Loygorri, Fernández Villaverde y Roca de Togores, Domínguez y Rodríguez Valdés.

Marqueses de Moratalla y Portugalete. Conde de Cazal. Sres. Herrera y Oria, Elduayen, Pérez Chozas, López, Mazzantini, Cubero, Pennebe, Apraiz, Martínez Santander, Sánchez Jado, Alvarez Mendoza, Ossorio y Gallardo, Otero, López, Pérez Villavilla, Traver, Sánchez, Urzáiz, Pulido, Fernández Caro, Aznar, Santos y Cla, Ceniceros, Pakacios, Fernández de Córdoba y Ovens, Loraque, Ruiz de Obregón, Galarza, García Loygorri y Soto, Piñán, García Morales, Carvajal y Santos Suárez, García Retortillo, Ferrer y Cajigal, Guirao, Girada, Avilés y Merino, Moreno Martínez y B. Velasco.

Viajeros

De París han regresado la condesa viuda de Vilches con su hijo el conde de la Cimerá. —Ha regresado de Zarauz la duquesa viuda de Granada, acompañada de sus hijos.

—Han marchado a Londres los marqueses de Someruelos.

Fallecimiento

Cuando iba a cumplirse el novenario del fallecimiento de la distinguida señorita de Ralero, nos vemos sorprendidos dolorosamente con la noticia de la muerte de otra hermana de la finada, la señorita Luisa Ralero y Riboni.

En su hermano, nuestro querido amigo don Enrique, competente jefe de Negociado de la Dirección de la Deuda pública, y demás familia, reiteramos el testimonio de nuestro sentimiento por las desgracias que les afligen con la pérdida de tan distinguidas y virtuosas damas.

BRUMMEL

Noticias de todo el mundo

El Congreso socialista contra los Soviets

Estrasburgo, 28.—En sesión celebrada esta mañana se estudió la cuestión de la Internacional.

En nombre de los partidarios del Sr. Renaudel habló el compañero Bolissen, quien se opuso terminantemente a la adhesión a la Internacional moscovita.

«Aunque—dijo—esta oposición arrastrase la exclusión de algunos militares, debe el Congreso negar en absoluto su adhesión a la Tercera Internacional, pues los Soviets ni tienen doctrina ni tienen conciencia, y lo que predicaban y hacen no es socialismo, sino anarquía verdadera.»

Los sacerdotes checos quieren casarse

Praga, 28.—Como se sabe, los sacerdotes checos desean contraer matrimonio. Según noticias que llegan de Roma, el Vaticano ha lanzado una bula de excomunión contra doscientos sacerdotes que desean casarse y éstos se han declarado independientes.

LOS FUNCIONARIOS DE POLICIA

UN BANQUETE

Para conmemorar el XII aniversario de la publicación de la ley de 27 de Febrero de 1908 reorganizando los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, se reunió ayer en el «restaurant» del Ideal Retiro todo el personal afecto a los mismos que estaba libre de servicio, celebrando un fraternal banquete.

La presidencia estuvo ocupada por el subsecretario de Gobernación, sentándose a su derecha el director de Seguridad, Sr. Torres Almunia; a la izquierda, el inspector de Seguridad, D. Manuel Ródenas, y al lado de éstos, el coronel de Seguridad y el comisario general de Vigilancia, además de otros jefes de ambos Cuerpos y la Comisión.

A la hora del «champagne», el Sr. Rubio, de la Comisión, dió cuenta de las adhesiones recibidas, entre las cuales, además de la del personal de provincias, leyó una muy expresiva, y otra muy cariñosa y fraternal, del subdirector, D. Guillermo Gullón, a quien su quebrantada salud retiene alejado de Madrid.

Luego el jefe de la brigada de espectáculos, Sr. Fenoll, leyó unas bien razonadas líneas, en las cuales sintetizó algunas de las aspiraciones del Cuerpo, como son el reclutamiento de Policía y reorganización de ésta. Dedicó un recuerdo a los muertos en el cumplimiento de su deber, y a base de estos hechos recordó que sólo el Cuerpo de Vigilancia está exento de viudedad para las mujeres de sus funcionarios y orfandad para sus hijos, siendo así que los funcionarios del Cuerpo siempre están dispuestos al sacrificio de sus vidas.

Terminó pidiendo sean atendidas estas modestas peticiones, y con vivas a España, al rey y al Cuerpo de Vigilancia.

El director de Seguridad dió que representaba al rey en el acto que se celebraba.

Aseguró que D. Alfonso se interesa por los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, y reconocida a sus Gobiernos atiendan las aspiraciones de los mismos; pero que como jefe de ambos Cuerpos habla de recomendar se continúe en aquel espíritu de altruismo, que hacía mucho más fuertes y simpáticos sus sacrificios.

Varios vivas a España, al rey y a la prosperidad de la Policía española pusieron fin al discurso del Sr. Torres Almunia.

Por último, el Sr. Waís, en nombre del ministro de la Gobernación, felicitó a los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad por su abnegación y aseguró que la tendencia del Gobierno es la de recoger sus aspiraciones, toda vez que entiende que a la Policía no pueden negarse los medios de actuación.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

En provincias

Nuestros corresponsales nos dan cuenta de haberse celebrado actos análogos en casi todas las provincias.

Las travesuras de Cupido o los amores de una camarera bilbaína

Suceso en tres películas

Película primera.—No tiene nada de excepcional. Hace años, no muchos, D. Esteban Páez, joven y enamorado, conoció a una linda camarera, Magdalena Díaz, capaz de hacer perder el sentido a un misógino. La arrebatadora pasión, como tantas otras de este género, llegó al ocaso y D. Esteban dió al olvido estos amores.

Película segunda.—D. Esteban recibió hace pocos días una carta de su padre, que reside en Bilbao, donde se dedica a los negocios de banca. El padre le notificaba que no obstante sus cincuenta y tantos años, Cupido le habla vuelto a elegir como víctima de sus flechazos. Habla pensado en volver a casarse.

La vejez estaba próxima y la soledad del hogar le aterraba. Muy en breve vendría a Madrid para realizar los preparativos de la boda. Nada le decía de quién era la novia, ni Esteban consideró discreto preguntárselo, ya que su progenitor espontáneamente no tenía a bien decirselo.

Película tercera.—Es la de más sensación. El padre de Esteban llegaba ayer mañana a Madrid procedente de Bilbao, y el muchacho, como buen hijo, fué a esperarle a la estación del Norte. El tren fué puntual y el joven Esteban no tuvo que esperar mucho para abrazar a su padre, quien le presentó a su prometida.

Esteban, al verla, se quedó petrificado. Magdalena iba a ser su madrastra. Este dilate no podría nunca realizarse.

El padre se quedó atónito. ¿Qué motivos habla para que Esteban se opusiera a la boda del autor de sus días con la bella camarera? Eran tan difíciles de explicar, que el joven no encontró mejor argumento que emboblar un bastón y golpear a Magdalena, que, arrepiñada de sus extravíos, pasó triste y compungida a la Casa de socorro, para que la auxilian los médicos. Estos la apreciaron unas contusiones de segundo grado y el asombrado Esteban pasó al Juzgado de guardia acompañado de su padre.

¿Qué bromas tiene Cupido!

VIDA SOCIETARIA

COCHEROS.—La Unión celebrará junta general hoy domingo, a las diez y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

GUARNICIONEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general hoy domingo, a las nueve de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

FEDERACION DE COCHEROS.—Este organismo previene a todos los federados de España que hallándose en litigio Sevilla, Zaragoza y otras provincias federadas, no deberá salir ningún cocinero a ningún punto de España cuyas secciones estén federadas sin consultar primero con la sección correspondiente.—El Comité.

MITIN.—A las once de la mañana de hoy se celebrará en la Casa del Pueblo de Chamartín de la Rosa, Garibaldi, 8.

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 29.—En el salón grande: A las once de la mañana, Guarnicioneros; a las cuatro de la tarde, Vidrieros; a las doce de la noche, Unión de cocheros.

En el salón pequeño: A las diez de la mañana, Ramo de juguetería; a las tres de la tarde, Tejeros; a las ocho de la noche, Unión gorrera madrileña.

SUCESOS

Jornalero lesionado

Eugenio Otero Oscurín, de treinta y tres años, sufrió ayer diversas lesiones y con síntomas de conmoción cerebral y visceral. Ocurrió el accidente en una vaquería de la gloria de Quevedo, números 1 y 3, donde se hallaba trabajando Eugenio.

Muerta a consecuencia de un atropello

A consecuencia del atropello de automóvil que sufrió el día 11 de Enero, ha fallecido en su domicilio, calle del Espíritu Santo, número 31, la anciana de sesenta y seis años Rosalía Maseda Martínez.

Droguería apoderada

Manuel Ramos Marcos, de oficio dependiente de comercio, apoderoó ayer la muestra de una droguería de la calle de los Milaneses, número 4, porque, según aquél, era el dueño del establecimiento no cumple la jornada convencional.

Buhardillas desvalijadas

En la calle de Fuencarral, número 104, han robado en varias buhardillas, llevándose los ladrones multitud de ropas, por valor de setecientas y pico de pesetas.

Accidentes del trabajo

Timoteo Armendariz Hernández, de cuarenta y siete años, domiciliado en Santa Luciana, 1, sufrió lesiones de pronóstico reservado cuando se hallaba trabajando en el paseo de Santa Engracia.

Denuncia contra una usurera

Don Ismael Labad Lázaro ha presentado una denuncia contra una usurera llamada Francisca Aguayo Villanueva, por reclamar ésta una deuda de 400 pesetas que la denunciada prestó a un compañero del denunciante, garantizándole el pago el señor Labad.

El deudor falleció hace tiempo; pero como ahora el señor Labad ha encontrado dos recibos por los que consta que la deuda ha sido satisfecha, presentó la correspondiente denuncia.

NOTICIAS

Un banquete

Los amigos políticos de D. Prudencio Díaz Agero y D. Rafael Castro, candidatos en las últimas elecciones, les obsequiarán con un banquete hoy domingo, a las dos de la tarde, en el restaurant "La Huerta".

Casa de Galicia

Hoy se celebrará en la sala de conciertos de esta Sociedad una fiesta de Música, en la que tomarán parte los eminentes artistas Núñez Castellanos (violoncello); Valentín Barbero (violin), y Agustín Moreno (piano).

Concierto

Mañana lunes, en el teatro de la Comedia, dará una audición la genial artista Aga Labovska.

Cultos evangélicos

Se celebrarán hoy domingo en la iglesia de la calle de la Beneficencia, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, predicando D. Fernando Cabrera, sobre los temas «Jesús y la Samaritana» y «Los diezmos».

Ateneo

Mañana lunes, a las seis y media de la tarde, dará la tercera conferencia de las organizadas por la Juventud Hispano-Americana, el secretario general de dicha Institución y director del «Heroldo Hispano-Americano», don José Luis Pardo Baura, quien tratará sobre el interesante tema: «La mujer americana».

Opositores a Correos

Se ruega a los opositores aprobados en el tercer ejercicio de las actuales oposiciones a Correos asistían a una reunión que se celebrará hoy domingo, a las diez de la noche, en la calle de Alcalá, número 80 (chocolatería).

Academia de Jurisprudencia

El próximo lunes, 1 de Marzo, a las seis y media de la tarde, comenzará en esta Academia la discusión de la Memoria de los señores Góngora Echobizca y Senabria y de Haza, acerca del tema: «Los derechos de la mujer casada».

El licenciado en Derecho D. Luis Hernández Rico acaba de fundar un periódico titulado «El Presidencialismo», órgano del partido republicano presidencialista.

EL TEMPORAL

Un obrero muerto

Almería, 28.—Debido al temporal reinante, tuvo que retirarse y fundear en cabo de Gata la escuadrilla inglesa, compuesta de siete buques de diferentes modelos.

Un desprendimiento de tierras en Sierra Almagrera, causado por las lluvias, ha sepultado al obrero Francisco Murria, causándole la muerte.

Incendio en un santuario

Segovia, 28.—En el santuario de la Virgen de la Fuencisla, Patrona de Segovia, se ha declarado un violento incendio.

El fuego comenzó en el camarín de la Virgen, y después de grandes trabajos se logró localizarlo.

Diputación provincial

Se acepta la dimisión al presidente

Presidida por el vicepresidente, Sr. Alonso, celebró ayer sesión la Diputación provincial.

Se lamentó el Sr. Soria de la actitud seguida por algunos diputados contra el Sr. Maturana, jefe de la minoría liberal, y dijo que ellos emplearán los mismos procedimientos contra los que así han obrado.

A continuación se leyeron dos comunicaciones del gobernador: una suspendiendo el acuerdo de la Diputación destituyendo al presidente, y la segunda dando cuenta de la dimisión presentada por el Sr. Maturana.

La Corporación acordó quedar enterada, aceptando la dimisión.

Se discutió ampliamente el dictamen relativo al derecho de opción que pretende don Isidoro Pedraza, para confrontar el proyecto del Sr. Bellido, del ferrocarril directo de Ma-

drid-Valencia, y cesión del mismo, reintegrando su importe. Dicho dictamen quedó sobre la mesa por dos sesiones.

Fueron aprobados varios dictámenes de Fomento, Hacienda y Beneficencia, y quedaron pendientes otros, entre ellos la aceptación de la propuesta del Sr. Espellos, para la construcción de una Plaza de Toros Monumental.

Correo de teatros

REAL.—Esta tarde, a las cuatro en punto, se pondrán en escena las óperas *Bohémios* y *Maruxa*, cantadas por las señoritas Nieto y Llozer y los Sres. Casenave, Ferré, Montecantó, Scafa, Bettoni y Del Pozo.

Mañana lunes, última representación de *Otelo*, para despedida de la señorita Béjar y de los Sres. Toscani y Molinari.

Habiéndose acercado a la Empresa diferentes Comisiones de aficionados rogando que se repita el concierto del eminente Otto Hess, no sólo ha accedido gustoso el maestro a demostrar su viaje para dar satisfacción a esa petición, que tanto le honra, sino que ha ofrecido dirigir un número nuevo en el programa, siempre y cuando haya tiempo necesario para ensayar.

Este concierto se verificará el próximo miércoles, a las seis y media de la tarde, a precios especiales.

Se despachan billetes en contaduría. Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades, sin distinción, hasta el lunes, a las seis de la tarde.

APOLO.—En la próxima semana se celebrará el estreno del cuento oriental lírico-bufo en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de Manuel Morcillo y J. Silva Aramburu, música del maestro Jerónimo Giménez, titulado *La cortesana de Omán*.

LARA.—El martes, día 2 de Marzo, a las diez, estreno del melodrama *Wu-Li-Chan*, en la que hace una verdadera creación Ernesto Vilches.

Las pocas localidades que quedan disponibles para ese día se despachan en contaduría, así como las de la segunda representación, que se verificará el miércoles, a las diez de la noche.

ESLAVA.—Gracia, elegancia, buen gusto son las características del nuevo espectáculo Kursaal, que la Compañía de este teatro representa maravillosamente, llegando en él al límite de la variedad, de la amenidad y de la adaptación artística.

CENTRO.—Continúa el éxito indiscutible de la opereta española *Una aventura en París*.

Hoy domingo se representará dos veces en la sección especial, a las cinco y media, y por la noche, a las diez.

Y no hemos de repetir que el que desee pasar un buen rato sólo tiene que acudir a presenciar en este teatro la deliciosa opereta *Una aventura en París*.

INFANTA ISABEL.—En vista del éxito obtenido con las funciones populares de tarde, representándose la divertida comedia *¡Qué amigos tienes, Benita!*, se darán cuatro representaciones más, a precios populares, en las tardes del lunes, miércoles, viernes y sábado de la semana próxima.

El martes y jueves, por la tarde, *El mundo es un pañuelo*.

COMICO.—Hoy domingo, tres funciones por la nueva Compañía de género policiaco, representándose en las tres el drama norteamericano, nuevo, en cuatro actos, *El milagro del profesor Wolfran*.

Mañana lunes, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, *El milagro del profesor Wolfran*.

MARTIN.—El simpático y popular teatro de la calle de Santa Brígida, preferido por el público madrileño, renueva constantemente el cartel con las obras más aplaudidas; a la reposición del *Iluso Cañizares* ha seguido el del *Húsar de la Guardia*, y para la semana próxima anuncia la primera representación en este teatro de la renombrada zarzuela en dos actos *El niño judío*, en la que tanto se distingue Salvador Videgain y las bellas tiples Carlota Paisano y María Aguilá.

Todas las noches, *Las corsarias* y *La perfecta casada*, únicos éxitos teatrales.

COLISEO IMPERIAL.—En vista del éxito obtenido por la bonita comedia *Arduas y hirones*, hoy domingo será representada en las funciones de las seis y tres cuartos y diez y media. A las cuatro se representará *Mariana*, obra en que la señorita Torrea obtiene un señalado triunfo.

Mañana lunes, en la sección de las diez y media, se reestrenará la bonita comedia de D. Miguel Echegaray, *Caridad*.

ROMEA.—Hoy domingo se harán en este aristocrático teatro tres grandes secciones: a las cinco, a las seis y media y a las diez y media, en las que tomarán parte Carmela España, linda bailarina; Bella Nuty, gentil malabarista; Pilar Jienense, notable cancionista; los portentosos acrobatas saltadores sobre balanza Luz and Ara Trio, y la célebre bailarina Damayanti.

Todos los artistas antes citados terminarán su brillante actuación el próximo martes, y el día 3, miércoles de gran moda, debutarán la bellísima trapeartista Mis Elys, la gentil cancionista Friné, los preciosos ciclistas Fred and Merys, la gentil cancionista Pilar D'Orsay, y la notabilísima bailarina La Checa, que estrenará varios números de los más afamados maestros.

FUENCARRAL.—Por tener que dedicarse a asuntos propios, ha dejado de pertenecer a este teatro el aplaudido autor D. Luis Linares Becerra, que tan acertadamente venía dirigiendo la Compañía Renacimiento, de la que era Empresa.

La Compañía seguirá actuando en el teatro Fuencarral, alternando las obras del repertorio con otras de carácter policiaco, cuya exclusiva ha concedido muy gustoso a la Empresa de dicho teatro el Sr. Linares Becerra, como prueba de afectuosa deferencia y del cordial acuerdo que con ella ha mantenido en todo momento.

El excelente primer actor Horacio Socias, que continuará al frente de la Compañía de este teatro, se presentará hoy al público, interpretando en las funciones de tarde y noche el difícilísimo papel de «Manelich» en *Tierra baja*, en el cual obtiene siempre señalado triunfo.

OCURRENCIAS

A la puerta de la estación del Mediodía un zorro se acerca a un paleta.

—¡Adiós, paisano! ¿Pero no te acuerdas de mí?

—No me acuerdo.

—Pero hombre, ¡si hemos ido a la escuela juntos!

—No puede ser.

—¿Por qué?

—Porque yo no he ido nunca a la escuela.

Se acerca un pobre diablo delante de un almacén donde venden baúles y un dependiente le dice: —¿Quiere usted comprar algún baúl?

—¿Para qué?

—Para guardar su ropa.

—¿Y cómo quiere usted que ande por la calle? ¿En cueros?

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Macario, Justo, Rufino y Teófilo, mártires.

Cultos del día.—La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color morado.

Santa iglesia catedral.—A las nueve y media, misa conventual, predicando el señor magistrado.

Adoración nocturna: Turno, San Miguel de los Santos y San Pascual Bailón.

Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat, en Calatravas; de la Cabeza, en San Ginés; de la Correa, en el oratorio del Espíritu Santo.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cuatro, *Bohémios* y *Maruxa*.

ESPAÑOL.—A las cinco y media, *La vida es sueño*.

PRINCESA.—A las cinco y a las diez, *El abanico de lady Windermere*.

LARA.—A las cinco y media, *Porque sí* y *María Victoria*.—A las diez, *La muchacha que todo lo tiene*.

CENTRO.—A las cinco y media y a las diez, *Una aventura en París*.

REINA VICTORIA.—A las cuatro, *Los molinos cantan*.—A las seis y cuarto, *La mujer ideal*.—A las diez y cuarto, *El as*.

ESLAVA.—A las seis, *La rosa del mar*.—A las diez y cuarto, nuevo espectáculo Kursaal.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez, *La duquesa del Bal Tabarin*.

CIRCO DE PRICE.—A las cuatro y media, *Maruxa* y fin de fiesta Emilia Benito.—A las seis y media, *Jugar con fuego* y *Emilia Benito*, con distinto repertorio que en la sección anterior.—A las diez y media, *Maruxa* y *Emilia Benito*.

CERVANTES.—A las cuatro, *El pobre Rico*.—A las cinco y media, *Colonia veraniega* y *El pobre Rico*.—A las diez y media, *Una lectura* y *El pobre Rico*.

APOLO.—A las cuatro, *Trienerías*.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, *Pepe Conde* o *El mentir de las estrellas*.

COMICO.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez y media, *El milagro del profesor Wolfran*.

NOVEDADES.—A las cuatro, *La encerrona*.—A las cinco, *La Pitusa*.—A las seis y media, *La romería del odio*.—A las siete y media, *El hombre más barato de España*.—A las nueve y cuarto, *El mantón rojo*.—A las diez y media (doble), *El monigotillo* y *El hombre más barato de España*.

MARTIN.—A las cuatro, *El iluso Cañizares*.—A las cinco y cuarto, *El húsar de la guardia*.—A las seis y media y a las diez y cuarto (dobles), *Las corsarias* y *La perfecta casada*.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro, *Mariana*.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media, *Arduas y hirones*.

LATINA.—A las cuatro, *Las dos huérfanas* o *El registro de la Policía*.—A las seis y media, *El último Bravo*.—A las diez y cuarto, *El alcalde de Zalamea*.

FUENCARRAL.—A las cuatro, *El príncipe fundador de opio*.—A las seis y media y a las diez, *El puente de los crimenes*.

ROMEA.—Cine y variedades. Secciones a las seis y media y diez y media.—Carmela España, Bella Nuty, Pilar Jienense, Luz and Ara Trio, gran éxito de Damayanti.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos.

ROYALTY.—Variadísima secciones. A las cuatro menos cuarto, *Polly*, la reina del circo, y *El robo del sol naciente*.—A las cinco, *El final de una jornada* y *Protea V*.—A las siete (especial de estrenos), *El honor de una familia*, *Tortolín*, esposo infiel, y *Bandera de honor* (por la linda americana Madge Kennedy).—Noche, a las diez.

MADRID CINEMA.—A las cuatro menos cuarto, *El robo del sol* y *El final de una jornada*.—A las cinco, *La granja florida* y *décimoquinto, décimoquinto y décimoquinto* episodios, final de la serie *El monte Trueno*.—A las siete, *Bandera de honor* (por Kennedy), *El honor de una familia* y *Tortolín*, esposo infiel.—Noche, a las diez.

PRINCEPE ALFONSO.—Empresa. *Sagarra*.—A las cuatro y media, *Los castillos del Blais*, *Charlot* en el bazar (por el auténtico Charles Chaplin) y *El antifaz siniestro* (episodios primero al cuarto).—A las seis y media, última presentación de *La condesa Sara* (por Francesca Bertini), *Charlot* en el bazar y *Despacio... que hay peligro* (por Mae Murray).—Noche, a las diez, *Los castillos del Blais*, *El antifaz siniestro* (episodios primero al cuarto), *Despacio... que hay peligro* y *Charlot* en el bazar.

CINEMA ESPAÑA.—Dos grandes secciones de tarde desde las tres y media, *El antifaz siniestro* (episodios primero al cuarto), *El vértigo* (por la Hesperia), *Charlot* en el bazar (por Charles Chaplin), *Los castillos del Blais*, *Despacio... que hay peligro* (por Mae Murray) y *El amor manda*.—Noche, desde las nueve, sensacional programa. Grandes regalos. Tómbola gratuita.

CINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, a las cinco y cuarto, a las siete y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán, *Protea V*, *El honor de una familia*, *El final de una jornada*, *La bandera del honor*, *La granja florida* (estreno), *Tortolín*, esposo infiel (estreno, por el gran actor cómico Lavesque) y otras.

MADRID CONCERT, Atocha, 68.—Músic-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurante. *The tango a las seis y media de la tarde*. *Souper tango* después del espectáculo. Éxito grandioso.

SALON CHANTECLER.—A las siete y a las diez y media, *Éxito de Chelito*. Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret Chelito.

BARBIERI.—A las diez, gran sección de variedades, débuts.—De doce y media a la madrugada, gran baile de artistas.—Entrada, por la consumación.

KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdaleña, 30, y Cabeza, 33. Teléfono 32-66.—Hoy, secciones desde las cuatro y media en adelante. Treinta artistas. Éxito de *Andrésina* y su precoz *Charlotin*. Después de las variedades, *souper tango* por todas las artistas.—Entrada, por la consumación.

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, *La vida es sueño* PRINCESA.—A las diez, *El conde de Mairéna*.

COMEDIA.—A las cinco y media, concierto *Aga Labovska* (canto).—A las diez y cuarto, *Los caciques*.

LARA.—A las seis, *María Victoria*.

CENTRO.—A las diez, *Una aventura en París*.

ESLAVA.—A las seis, nuevo espectáculo Kursaal.—A las diez y media, *La rosa del mar*.

ZARZUELA.—A las diez, *La duquesa del Bal Tabarin*.

CERVANTES.—A las cuatro y media, *Una lectura* y *El pobre Rico*.—A las diez y media, *Colonia veraniega*.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, *¡Qué amigos tienes, Benita!*.—A las diez y cuarto, *El mundo es un pañuelo*.

APOLO.—A las seis y media, *Trienerías*.—A las diez y cuarto, *Pepe Conde* o *El mentir de las estrellas*.

REINA VICTORIA.—A las seis, *La mujer ideal*.—A las diez y cuarto, *El as*.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, *El milagro del profesor Wolfran*.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, *Arduas y hirones*.—A las diez y media, *Caridad*.

NOVEDADES.—A las seis, *La Pitusa*.—A las siete y cuarto, *El mantón rojo*.—A las nueve y cuarto, *La encerrona*.—A las diez y media, *El monigotillo*.—A las once y tres cuartos, *El hombre más barato de España* (gran éxito de risa).

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, *Tierra baja*.

MARTIN.—A las seis, *El iluso Cañizares*.—A las siete y cuarto, *El húsar de la guardia*.—A las diez y cuarto (doble), *Las corsarias* y *La perfecta casada*.

LATINA.—A las seis, *Las dos huérfanas* o *El registro de la Policía*.—A las diez, *El alcalde de Zalamea*.—Butaca, una peseta; general, 0'20.

CIRCO DE PRICE.—A las cinco y tres cuartos, *Jugar con fuego* y *Emilia Benito*.—A las diez y media, *Marina* y *Emilia Benito*.

MADRID CONCERT, Atocha, 68.—Músic-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurante. *The tango a las seis y media de la tarde*. *Souper tango* después del espectáculo. Éxito grandioso.

SALON CHANTECLER.—A las siete y a las diez y media, *Éxito de Chelito*. Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret Chelito.

BARBIERI.—A las diez, gran sección de variedades.—De doce y media a la madrugada, gran baile de artistas.—Entrada, por la consumación.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 43

LA CASA DE LA TROYA

(Novela premiada por la Real Academia Española)

POR

Alejandro Pérez Lugín

Entretanto, Gerardo paseaba por la Sierra, y de vez en cuando sentíase también acometido de un fuerte golpe de tos, que sin duda había contagiado Barcelona. Mas como nadie acudió a curarle, pronto levantó el campo y fué al Casino, donde escribió una carta a la señorita de Castro.

Era muy breve. «Hace unos meses—decía—me pidió usted determinada prueba de la verdad de mis palabras. Hela aquí. ¿Qué me contesta usted ahora?». Incluyó las notas, cerró el sobre, y, no sin emoción, depositó en seguida la carta en el correo. Luego telegrafió a su padre, quien hallábase desde hacía dos meses en Madrid: «Terminado exámenes. Dos aprobados. Dos notables. Mil abrazos». Cuando, después de cenar, salieron de paseo él y Barcelona, llevó a éste por la calle de la Senra.

—¿Sabes lo que me ha contado Moncha?—le dijo Casimiro.— Que han hecho las paces don Laureano y su cuñado don Angelito. Ya tienes a «Maragota» dentro de la plaza.

—¡Bah! ¡Valiente enemigo!—contestó Roberto, seguro y desdichoso. Mas luego preguntó a Casimiro con cierta leve inquietud: —¿Tú crees que «Maragota» es de temer?

—Tratándose de una mujer discreta y de buen gusto como Carmen, me parece que debe de tenerse sin cuidado el sujeto.

Consumido de impaciencia, pasó Gerardo el siguiente día esperando la contestación de Carmiña, que no llegaba. En realidad, no había tiempo para ello; pero ¿qué entiende de plazos un enamorado? Lo que sí vino fué un telegrama de papá. «Aguardaba este éxito. Satisfechísimo. Muchos abrazos. Te felicito. Esperote impaciente».

De este despacho tomó pie Gerardo para dirigir otra carta a la señorita de Castro, incluyendo el telegrama y encareciendo la urgencia de la contestación que demandara de ella la víspera. Ya veía que su padre le llamaba; pero él no quería marchar a Madrid sin llevarse el «así» anhelado. Creía tenerlo bien merecido y lo esperaba impaciente. Todo ello adornado con unas retóricas muy bonitas. Al final, tornaba a suplicar presteza en la contestación.

Fué complacido; al menos en esto. Avidamente leyó la carta de Carmiña y tornó a leerla y a releerla qué sé yo las veces.

—¿Qué quiere decir?

La señorita de Castro Retén, con breves, corteses, discretas y medidas palabras, agradecía al estudiante las suyas... y difería la resolución del pleito. No dudaba de los sentimientos de Gerardo; pero... «¿Está usted seguro de su firmeza? Y puesto que usted se va mañana a Madrid, convendrá conmigo en que

lo más acertado es dejar las cosas como se encuentran, hasta que usted vuelva a Santiago... si vuelve.» Terminaba deseándole feliz viaje y un verano muy divertido, y firmaba: C.

Nervioso y con un humor de todos los diablos iba a sentarse de nuevo a escribir a Carmen, cuando se le ocurrió que estaba obligado a hacer a los de Castro una visita de despedida aquella misma tarde. ¿Y no sería fácil encontrar durante ella ocasión de hablar a solas un momento con Carmiña?... En último término, llevaría preparada una carta pidiéndole unos minutos de conversación para aquella misma noche. Un agradable rato de charla por el balcón...

Y allá lo tenían, entre cinco y seis de la tarde, en el portal de la casa de Castro, haciendo sonar con dos golpes discretos el llamador.

Un poco cortado y con el corazón palpitante, como es de rigor en tales casos, entró nuestro amigo, conducido por una doncella, en la sala, a un tiempo severa y amable, que decoraban antiguos, cómodos y recios muebles de estilo español, proclamando el señorío y abolengo de la casa, presididos por un gran cuadro con una imagen de la Virgen del Carmen. A la derecha de éste había un retrato al óleo de una señora, cuyo parecido con Carmiña era extraordinario, y a la izquierda un grupo de don Carlos y doña Margarita, reproducción de la fotografía que campaba, entre otras, sobre el piano encerrada en rico marco con corona real y ostentando al pie una expresiva dedicatoria: «Para nuestros leales, nuestros buenos amigos Ramona y Laureano de Castro.—Margarita, Carlos.»

En otra pared, y sobre un suntuoso y trabajado bajorrelieve, imponía un gran cuadro, retrato de cuerpo entero de un fraile barbudo, rodeado de ángeles, pintura antigua un poco deteriorada, a cuyo pie leyó Gerardo esta inscripción: «Verdadero retrato del venerable padre fray Tomás de Castro, prior que fué del convento de Nuestra Señora de Morujó treinta años continuos, en los cuales edificó dicho convento. Desde la primera piedra hasta la última, y al mismo tiempo le aumentó de rentas y «alajó» ricamente la sacristía. Fué dos veces definidor de esta provincia de Santiago y visitador de los conventos del reino de Galicia. Por su nacimiento, de la primera y más acrisolada nobleza de la casa de Outeiro. Murió en el Señor a la edad de ochenta y cinco años, a 4 de Julio de 1612.»

Enfrente lucían, en una vitrina, todas las condecoraciones que el valor y la lealtad conquistaron a don Laureano, entre las cuales reposaban una espada y una boina con la cifra C-VII, bordada en oro y la borla de oro también. En los otros estantes, rodeada de tabaqueras, marfiles y figurinas de Sajonia, una reducida, pero rica colección de abanicos antiguos, ponía una nota de alegría que entonaba aquel conjunto español, señorial y simpático.

—¿A qué debo el placer de esta visita?—preguntó el señor de Castro al entrar en la sala, estrechando afectuosamente la mano del estudiante.

—Me marche mañana a Madrid y vengo a despedirme de ustedes—contestó el joven.

—Séntese—le dijo don Laureano.— Ahora vendrá Carmiña. ¿Se va usted contento?

Según lo que quisiera decir la pregunta. Contento por abandonar la ciudad, donde tan a disgusto había entrado... No. Cierto que era Santiago un pueblo triste, cuya belleza extraña no puede apreciar inmediatamente un alma joven ansiosa de luz y de alegría; mas, a pesar de la tristiza, de la lluvia y de las piedras negruzcas, él tenía que confesar que

lo había pasado muy bien allí. Encontraba encantador el trato de aquellas gentes, que con su amabilidad hacían simpático el pueblo. Había hecho muy buenas amistades y dejaba en Santiago sinceros afectos, de esos que se tejen para toda la vida.

—De donde resulta—comentó, complacido, don Laureano, a quien un elogio de su pueblo y de Galicia era lo más grato que se le podía decir—que tiene usted que dar las gracias a su padre por su buen acuerdo de enviarle a este poblachón.

No pudo contestar Gerardo. Se quedó mudo. Mudo. Acababa de presentarse Carmiña, vestida con un sencillo traje de percal blanco profusamente moteado de puntitos rojos, sin otro adorno que unas cintas de terciopelo negro, en el cuello, en las bocamangas y en la cintura, y una espléndida rosa de té en el estribo. ¡Cristo! Bonita, bonita, como el estudiante nunca imaginara. ¿Pero qué tenía esta mujer, esta hada, esta diosa, que cada día era más bella?

Un tanto turbada, sin darse cuenta de que nadie la había puesto en autos, preguntó, tendiendo la mano al joven, que la miraba embobado:

—¿De modo que a Madrid?

—Sí; sí, señorita. ¿Y usted?

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Precio: Una peseta línea

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas, Carretas, 4. De ocho de la mañana a doce de la noche, y de esta hora en adelante en la imprenta, Factor, número, 7.

Don Manuel Barrera Martín falleció ayer cristianamente, a los cincuenta y nueve años. Sus parientes ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios, y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cinco y media, desde su domicilio, San Vicente, 76, a la Sacramental de Santa María.

Doña Lucrecia Dorado García ha dejado de existir, a los treinta y tres años. Su esposo, don Manuel Benito Rodríguez, y sus hijos, suplican a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, a las cinco y media, desde el Hospital Provincial al cementerio de la Almudena.

Don José Sánchez Blanco falleció ayer. Su desconsolada esposa, doña Delfina Román, ruega a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las tres, desde la casa mortuoria, paseo de las Delicias, 66, al cementerio de la Almudena.

Don Rafael Montes Tenorio ha dejado de existir, a los treinta y nueve años. Su desconsolada esposa, D.ª Florencia Fernández, participa a sus amigos tan sensible pérdida y les ruega asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las dos, desde su domicilio, calle Diego de León, 26, al cementerio de la Almudena.

Doña Dolores Paredes González falleció ayer. Su desconsolado esposo suplica a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, a las dos, desde su domicilio, Bravo Murillo, 54, al cementerio de la Almudena.

RECORDATORIOS LA CASA MAS ECONOMICA El Arca de Noé, Corredora Baja, 39

FLÉRIDA CORONAS Y FLORES ARTIFICIALES. EXPORTACION

Obras literarias de gran éxito

y que se recomiendan por sí solas

- EL AMOR DE LOS AMORES, por Ricardo León, 4 pesetas. LA ESFINGE MARAGATA, por Concha Espina, 4 pesetas. LA CASA DE LA TROYA, por A. Pérez Lugín, 5 pesetas. CORAZONES SIN RUMBO, por Pedro Mata, 4 pesetas. LAS GAFAS DEL DIABLO, por W. Fernández Flórez, 4 pesetas. EL SOBRE EN BLANCO, por G. Díaz Caneja, 4 pesetas. Pedidos a la EDITORIAL PUEYO, Arzobispado, 6, MADRID, y a todas las buenas librerías de España y América.

EDITORIAL MINERVA, S. A.

ARIBAU, 179. BARCELONA. TELEFONO 27 G. SUCURSAL: CORTES, 613, TELEFONO 49-02 A. DIRECCION TELEGRAFICA: MINERVA

OBRAS PUBLICADAS

- EL COMERCIO DEL MUNDO por James Davenport Whelpley.—Precio 4 ptas. LA POBLACION Y EL SISTEMA SOCIAL por Francisco S. Nitti.—Precio 3 ptas. SOCIEDAD Y SOLEDAD por R. Waldo Emerson.—Precio 3 ptas. (Agotada) EL NACIONALISMO CATALAN por A. Rovira y Virgili.—Precio 3 ptas. (Agotada) ASPECTOS ECONOMICOS DE LA GRAY GUERRA por Federico Rahola.—Precio 3 ptas. ORIGENES DEL CONOCIMIENTO por el Dr. R. Turró.—Precio 4 ptas. (Agotada) FILOSOFIA DE LA GUERRA por M. Rubió y Bellvé.—Precio 4 ptas. LA UNIDAD FUNCIONAL por el Dr. Augusto Pi y Suñer.—Precio 4 ptas. (Agotada) EL ARTE DRAMATICO EN EL RESURGIR DE CATALUNA por Francisco de P. Curet.—Precio 3 ptas. PSICOLOGIA DEL PUEBLO ESPAÑOL por Rafael Altamira.—Precio 3 ptas. LA HACIENDA ESPAÑOLA - LOS IMPUESTOS por Francisco Bernis.—Precio 4 ptas. LA CIUDAD CA TELLANA por Julio Senador Gómez.—Precio 3 ptas. HISTORIA Y POLITICA por R. W. Emerson.—Precio 4 ptas. LA CRISIS DEL HUMANISMO por Ramiro de Maeztu.—Precio 5 ptas. HISTORIA DE LOS MOVIMIENTOS NACIONALISTAS por A. Rovira y Virgili.—Precio 5 ptas.

OBRAS DE INMEDIATA PUBLICACION

- FOMENTO DE LAS EXPORTACIONES por Francisco Bernis.—Precio 5 ptas. PROYECCIONES Y REFLEJOS DE ALMA por Gabriel Alomar.—Precio 5 ptas. ESPAÑA EN EL CRISOL (Un Estado que se disuelve y un pueblo que renace) por Luis Araquistain.—Precio 5 ptas. LA CONCEPCION CICLICA DEL UNIVERSO por Eugenio de Ors (Xenius).—Precio 5 ptas. AMOR Y CASTIDAD por R. Michels.—Precio 4 ptas.

Ovoides 40 kilos 4 pesetas

Fábrica en almacenes, Peñuelas, 10, teléfono 604 M. Antracita, 4,50; especial, 5,50; cok, 5,75; encina, 3 pesetas. Claudio, Collo, 60; San Vicente, 3; Alcalá, 130; A. Aguilera, 47; Valencia 2; Per, 14; Jesús y María, 8; Calatrava, 18; Glorieta de Quevedo, 3; Santa Brígida, 33; Embajadores, 37. Teléfonos, S 648 y 185 y J. 1.355.

Propaganda en la Prensa de España Presupuestos gratis AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOITI, SALAS Y PORRERO Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M MADRID

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPTTELIOI, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pide. Frasco, 15 ptas; doble, 25 ptas; de ensayo, 5 ptas; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPTTELIOI Factor, 16, Madrid

Quien teniendo dinero no puede disfrutarlo por falta de salud, es como quien tiene un coche y no tiene caballo.

Si el mal que padece es foy puede curárselo con poco dinero. Usando Pildoras del Dr. Cortés

SE GRATIFICARA CON 250 PESETAS

a persona que facilite piso que satisfaga, con cuarto de baño, calefacción y que rente de 2.000 a 3.000 pesetas anuales. Ofertas a "Tipográfica Renovación" LARRA, 8.-MADRID

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

PRESERVATIVO Gato, 4.-La Mascota (fundada en 1888)

Catálogo gratis enviando sellos VENDO gran partida de tuberia de acero, usada, pero en perfecto estado, de 45 por 50 mm. diámetro para conducción de agua, aire y vapor, también para corchados y parrales. Lino Ponce de León, Cava Baja, 8, Madrid.

Agencia Havas 9, PRECIADOS, 9.

(SUCURSAL EN ESPAÑA) Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pídanse tarifas. Teléfono 3.863, Madrid.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS FOR LA SOLUCION PAUTAUBERGE que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias.

Con un cepillo LISTERINE bien empleado, quedará su boca fresca y sana. LAMBERT PHARMACAL COMPANY St. Louis, U.S.A.

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

Estos anuncios se reciben en nuestras oficinas, Carretas, 4, primero, de ocho de la mañana a doce de la noche, y en las siguientes Agencias de Publicidad: Agencia Havas, Preciados, 9. Agencia Reyes, Fuencarral, 13 y 15. Central Anunciadora, Pelayo, 52. Centro Geográfico, Puerta del Sol, 6. Cortés (D. Emilio), Valverde, 8. Cosmos (S. en C.), M utera, 21. Domínguez (D. José), plaza Matute, 3. Domínguez (D. Ramón), Barquillo, 39. Enrique de Laguna, Navas de Tolosa, 5. La Prensa, Carmen, número 18. La Publicidad, León, 20 y 22. La Solución, plaza Colón, 1. Los Tiroleses, Cando Romanones, 7 y 9. Perez (D. Valeriano), plaza Progreso, 9. Prado Tello, Plamante, 19. Sociedad General de Anuncios, Montera, 19. Urgoiti, Salas y Porrero, Príncipe, 18 y 20.

COLOCACIONES DEMANDAS Cobrador, ordenanza, cosa antigua, fianza. Fernández de los Rios, 14, viñas. Joven 20 años, empleado de Banca, práctico operaciones bancarias, Bolsa, contabilidad, francés, mecanografía, correspondencia mercantil. Inmejorables referencias, ofrécese. Escribid sueldo y condiciones. M. Z. Leganitos, 4, 2.º núm. 5.

Señora viuda regentaría casa señor solo. Divino Pastor, 3, primero izquierda. Por 2.000 pesetas marcharía África soldado destinado Barcelona. Escribid: Lista Correas, Pablo Plaza. Se ofrece para portería matrimonio joven. Razón: Amparo, 37, primero A.

ALQUILERES Cédese alcaoba exterior. Valencia, 9, 2.º núm. 3. Se ceden buenas habitaciones para dormir. Estudios, 3, 2.º

Se necesitan propagandistas prácticos. Bravo Murillo, 13, primero. De dos a tres. Se necesitan bordadoras a mano. Bárbara de Braganza, 10. Faltan oficiales planchadora, aprendiz. San Lucas, 13, tienda. Se necesitan bordadoras a máquina. Pacifico, 41, 2.º derecha, izquierda.

Faltan aprendices y aprendizas, ganando. Fábrica de juguetes, Encarnación, 18. Suspendidos Africa, 6 pesetas diarias y 450 de premio. Ribera Curtidores, 27. Faltan oficiales, aprendizas ropa blanca. Magdalena, 38, 3.º. Necesito buena barnizadora de muebles. Olmo, 14, 2.º

COMADRONAS MANICURAS Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses 19. Partos, hospedaje. Rogellí Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Montaleón, 16. Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

Joyerías. Se necesitan oficiales de una a tres pesetas hora. Indid presentarse sin conocer obra fina platino. Mombiela. Plaza Bilbao, 7, tercero. Urgen oficiales, aprendizas camisas caballero. San Vicente, 65. Faltan mozos y chicos. Segovia, 10, 2.º; fábrica de flores. Escultor vaciador, práctico en figuras, necesario. Amparo, 55. Faltan oficiales, aprendizas camisas caballero. Tres Peces, 32, principal. Camareras, 6 no, faltan. Salamanca, Zaragoza, Albacete, Dalmiel, Lavapiés, 6, 3.º. Tornero en hueso necesita aprendizas adelantados de madera. Cardenal Mendoza, 5.

Se necesitan bordadoras a máquina. Pacifico, 41, 2.º derecha, izquierda.

COMPRAS

Compra mobiliario; pago bien. Luchana, 28, tienda. Teléfono J 12-70. Compra-vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabanes, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.

CONSULTAS MEDICAS Instituto antituberculoso. Tratamiento por los sueros Sat. Ferraz, 55.

ENSEÑANZAS

Balles salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17. Mecánicos opositores 75 plazas. Telégrafos. Preparación acreditadísima por funcionarios del Cuerpo. Última convocatoria aprobaron todos. Encarnación, 18. Contabilidad, clases particulares, oficial Banco España. Ventura Rodríguez, 16, Benajázar. Opositores. Adquirid problemas, aritmética, geometría por Fatás Nuviala, 3,50 pesetas.

HUESPEDES

Casa comidas. Hospedaje, 2,25. Camas, 0,75. Ventosa, 4.

JABON DE LAS MONEDAS El mejor jabón de tocador UNA PESETA LA PASTILLA CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA MONEDAS DE ORO DE 40 pesetas. 20 , 10 , 2 , 1 MONEDAS DE PLATA DE 1 , 1/2 En proporción de un 40 por 100 DESPACHO CENTRAL: La Flor de Azahar Carmen, 10, Droguería

Familia aragonesa admite un huésped. Informar: Calle Santa Bárbara, 8, cristalería.

MODISTAS

Teresa. Hechura sastre, 20 pesetas; fantasía, 15. Leganitos, 16, principal.

PRESTAMOS

A 16 0/0 anual. Madrid, provincia. Hortaleza, 65, primero.

TRASPASOS

Se traspasa verdulería y almacen de patatas. Ventura Rodríguez, núm. 11. Se adelantando gastos traspaso establecimientos. Compañías adquirieron las mejores condiciones. Palafox, 12, cacharrería. No tomar ni traspasar establecimientos ni locales sin antes visitar Bolsa, 3. Casa seria. Informes gratis. Gran negocio comidas, traspaso. Palma, 36. José Cateña.

VENTAS

Traspaso por enfermedad en sitio céntrico y módico, precio, tienda de café y azúcares con toda clase de existencias y enseres. Razón: Oficinas Publicidad, Matute, 8. Se traspasa bodega acreditada. Razón: Ruiz, 5, barbería. Traspaso taberna barata. Cava San Miguel, 11. VARIOS Se necesita local para Secretaría de Sociedad obrera con derecho al salón. Asunción Alarcón, Cruz, 21.

Bodas. Retratos artísticos. Fuencarral, 10. La Foto Eléctrica.

Vera. Filados faldas y esbochos, vestidos bordados, vainica. Carretas, 8, primero.

Tres señoras del comercio de Barcelona que pasan largas temporadas en Madrid, desean tres habitaciones con todo confort, para todo el año, en casa particular. Dirigid ofertas por escrito a Eugenio Arenas, calle del Olmo, 2, 1.º izquierda, Madrid.

400.000 pesetas posee señora joven; casaría con hombre honrado y laborioso. Enviad sellos. Apartado 298.

Señorita extranjera desea alcaoba y gabinete en casa céntrica, precio de 40 a 60. Escribid: M. M. Pensión Joaquín, Cruz, 23.

Matrimonio, solo huésped, desea gabinete alcaoba, con derecho a cocina, 10 a 12 duros. Apartado 622.

Especialidad composturas máquinas sombreros paja. Cava Baja, 33.

Lectura domicilio. Literatura, música, 1,50 mes. Progreso, 7.

Se vende mina de plata, plomo y virgen. Informes Pedro Fernández. Cava Alta, 14, tercero izquierda.

Se vende casa, buena renta, junto Glorieta Cuatro Caminos. Sin corredores, Bravo Murillo, 100. Horno de asados.

Vendo semental pura sangre inglesa, y landean. San Gregorio, 8.

Caracoles blancos valencianos de monte. Oliver, 14, 2.º.

Bicicleta vendo, ocasión. Sta. Catalina, 12, portada.

Vendo librería baratísima; encierros platos económicamente. Huertas, 15, hueta.

Vendo cubas, barriles, bidones. Labrador, 5. Pedro Fernández.

Bicicleta superior vendo muy barata. Quiñones, 16, portería.

Los domingos, seis postales L 2 pesetas. Montera, 3.

Vendo muy barata casa de buena y nueva construcción en el barrio de Doña Carlota. Razón: Victoria, 2, ultramarinos.

Se venden acacias para trasplante. Razón: Restaurant Bilbaino. Victoria, 1.

Se venden lufits blancos legítimos pomeranias. Espartinas, 6, primero.

Se vende, hermoso ejemplar, C. vendó. Razón: Carmen, 34, pajarería.

Triciclos para reparto a domicilio. Caños, 1 triplicado.

Perro mastín, hermoso ejemplar, cachorro. Tudescos, 29, lanería.

Se vende un gramófono grande, con 32 piezas, en 34 duros, y una pareja de arcos en 20 pesetas; últimos precios sólo hoy. María de Guzmán, número 4, segundo derecha.

Se vende mina de plata, plomo y virgen. Informes Pedro Fernández. Cava Alta, 14, tercero izquierda.

Sillas, cachorros, geranios, hortensias. Jorge Juan, 70, patio.

Vendo casa, buena renta, junto Glorieta Cuatro Caminos. Sin corredores, Bravo Murillo, 100. Horno de asados.

Vendo semental pura sangre inglesa, y landean. San Gregorio, 8.

Caracoles blancos valencianos de monte. Oliver, 14, 2.º.

Bicicleta vendo, ocasión. Sta. Catalina, 12, portada.